Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Ровеньский детский сад №3 комбинированного вида Белгородской области»

Рассмотрена и принята: на заседании педагогического совета МБДОУ «Ровеньский детский сад №3 комбинированного вида Белгородской области» Протокол № 01 от 25.08.2022 г.

Утверждена: приказом по МБДОУ «Ровеньский детский сад №3 комбинированного вида Белгородской области» Приказ № 155 от 25 .08.2022 г.

Рабочая программа коррекционно-развивающей работы в старшей логопедической группе для детей с тяжёлыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи для детей 5-6 лет) на 2022-2023 учебный год

Разработала:

Гончарова С.А., учитель-логопед

п. Ровеньки, 2022

Содержание

| І. Целевой раздел. | |
|---|-----|
| 1. Пояснительная записка | 3 |
| 1.1. Цели и задачи реализации Программы | 6 |
| 1.2. Принципы и подходы к формированию | 8 |
| 1.3. Возрастные и психологические особенности воспитанников | |
| 1. 4. Планируемые результаты освоения рабочей программы | |
| II. Содержательный раздел. | |
| 2. Содержание психолого- педагогической работы с детьми | 16 |
| 2.1. Комплексно- тематическое планирование | 24 |
| 2.2. Взаимодействие с родителями | 24 |
| 2.3. Взаимодействие с педагогами | 27 |
| 2.4. Взаимодействие с социумом | 32 |
| III. Организационный раздел. | |
| 3. Организация образовательной деятельности | 33 |
| 3.1. Режим дня | 35 |
| 3.2. Учебный план | |
| 3.3. Схема распределения образовательной деятельности | 39 |
| 3.4. Организация образовательной деятельности в режимных моментах | 40 |
| 3.5. Условия реализации рабочей программы | .44 |
| 3.6. Педагогический мониторинг | 46 |
| 3.7. Методическое обеспечение Программы | .47 |
| IV.Приложение | |
| 1. Комплексно-тематическое планирование | .48 |
| 2.План взаимодействия учителя-логопеда с родителями | |
| 3. Карта развития ребенка дошкольного возраста с тяжелым нарушением | |
| речи (ОНР) с 4 до 7 лет | 54 |

І. Целевой раздел

1.Пояснительная записка

Рабочая программа коррекционно-развивающей деятельности учителялогопеда Гончаровой Светланы Александровны составлена на основе комплексной основной образовательной программы для детей с тяжелыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи) с 3 до 7 лет Н.В Нищевой. Основной образовательной программы дошкольного образования МБДОУ «Ровеньский детский сад №3 комбинированного вида Белгородской области».

Программа составлена в соответствии с:

- 1. Конституцией Российской Федерации;
- 2. Федеральным законом Российской Федерации от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- 3. Федеральным законом от 31.07.2020 г. № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся;
- 4. Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования, утвержден приказом Министерства образования и науки России от 17 октября 2013г. №1155;
- 5. Указом Президента Российской Федерации Путина В.В. от 07.05.2018 № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года»;
- 6. Стратегией развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025, утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015г. № 996-р;
- 7. Рабочая программа воспитания МБДОУ «Ровеньский детский сад № 3 комбинированного вида Белгородской области»;
- 8. Основной образовательной программой дошкольного образования МБДОУ «Ровеньский детский сад № 3 комбинированного вида Белгородской области».
- 9. СанПин 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи».
- 10. СанПин 3.1/2.4.3598-20 «Санитарно-эпидемиологические требования К устройству, содержанию организации работы образовательных организаций объектов И социальной других инфраструктуры для детей и молодежи в условиях распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19)

- 11. Приказом департамента образования Белгородской области от 6.03.2014 года №745 «Об утверждении плана действий «дорожной карты» по обеспечению введения ФГОС в дошкольном образовании»;
- 12. Приказом управления образования администрации муниципального района «Ровеньский район» Белгородской области от 31.03.2014 года №361 «Об утверждении плана действий «дорожной карты» по обеспечению введения ФГОС в дошкольном образовании»
- 13. УставомМБДОУ «Ровеньский детский сад №3 комбинированного вида Белгородской области».

Программа содержит описание задач и содержания работы по речевому ипсихологические учитывает возрастные дошкольников с тяжелыми нарушениями речи (общимнедоразвитием речи). В программу включены примерный перечень игр, игровых и развивающих упражнений, содержание культурно-досуговой деятельности всоответствии с Федеральным государственным стандартом; даны рекомендации созданию и оснащению предметно-пространственной развивающей среды в логопедическом кабинете и групповом помещении. В соответствии с программой предметно-пространственная развивающая среда в кабинете логопеда и в групповом помещении обеспечивает максимальную реализацию образовательного потенциала пространства и материалов, оборудования иинвентаря для развития детей в соответствии с особенностями и потребностями каждогоребенка, охраны и укрепления их здоровья, учета особенностей и коррекции недостаткових развития. Развивающая предметносоответствии с программой пространственная среда в возможность общения и совместной деятельности детей ивзрослых во всей активности группах, двигательной детей. группе, малых уединения. Она обеспечивает такжевозможности ДЛЯ реализацию программы, учет возрастныхи индивидуальных особенностей детей.

В программе приведены методические рекомендации по осуществлениювзаимодействия с родителями дошкольников, описаны условия сотрудничества ссемьями воспитанников. В программе предложена система педагогической диагностики индивидуальногоразвития детей, даныметодические рекомендации по проведению диагностики, обследования ребенка с общим недоразвитием речи (с 5до 6 лет) учителем-логопедом.

Основой перспективного и календарного планирования коррекционноразвивающей работы в соответствии с программой является комплекснотематическийподход. обеспечивающий концентрированное изучение материала: ежедневноемногократное повторение, что позволяет организовать иактуализацию словаря дошкольниками накопление ОНР.Согласуется с всестороннегоразвития задачами детей, преемственность в организации коррекционно-развивающейработы во всех возрастных группах, обеспечивает интеграцию усилий всех специалистов, которые работают на протяжении недели в рамках общейлексической темы.

Лексический материал отбирается с учетом этапа коррекционного обучения, индивидуальных, речевых и психических возможностей детей, при этом принимаются вовнимание зоны ближайшего развития каждого ребенка, что обеспечивает развитие егомыслительной деятельности и умственной активности.

Программа содержит описание задач и содержания работы по речевому ипсихологические учитывает возрастные дошкольников с тяжелыми нарушениями речи (общимнедоразвитием речи). В программу включены примерный перечень игр, игровых и развивающих упражнений, содержание культурно-досуговой деятельности всоответствии с государственным стандартом; Федеральным даны рекомендации созданию и оснащению предметно-пространственной развивающей среды в логопедическом кабинете и групповом помещении. В соответствии с программой предметно-пространственная развивающая среда в кабинете логопеда и в групповом помещении обеспечивает максимальную реализацию образовательного потенциала пространства и материалов, оборудования иинвентаря для развития детей в соответствии с особенностями и потребностями каждогоребенка, охраны и укрепления их здоровья, учета особенностей и коррекции недостаткових развития. Развивающая предметнопространственная среда в соответствии с программой обеспечивает возможность общения и совместной деятельности детей ивзрослых во всей двигательной активности детей, группе, малых группах, уединения. Она обеспечивает реализацию такжевозможности для программы, учет возрастныхи индивидуальных особенностей детей.

В программе приведены методические рекомендации по осуществлениювзаимодействия с родителями дошкольников, описаны условия сотрудничества ссемьями воспитанников.

В программе предложена система педагогической диагностики индивидуальногоразвития детей, даны методические рекомендации по проведению диагностики, обследования ребенка с общим недоразвитием речи (с 5 до 6 лет) учителем-логопедом.

Основой перспективного и календарного планирования коррекционно-развивающей работы в соответствии с программой является комплексно-мематическийподход, обеспечивающий концентрированное изучение материала: ежедневноемногократное повторение, что позволяет организовать успешное накопление иактуализацию словаря дошкольниками с ОНР. Согласуется с задачами всестороннегоразвития детей, отражает преемственность в организации коррекционно-развивающейработы во всех возрастных группах, обеспечивает интеграцию усилий всех специалистов, которые работают на протяжении недели в рамках общейлексической темы.

Лексический материал отбирается с учетом этапа коррекционного обучения, индивидуальных, речевых и психических возможностей детей, при этом принимаются вовнимание зоны ближайшего развития каждого ребенка, что обеспечивает развитие егомыслительной деятельности и умственной активности.

Основой программы является создание оптимальных условий для коррекционнойи образовательной работы и всестороннего гармоничного развития детей с тяжелыминарушениями речи (общим недоразвитием речи). Это достигается за счет созданиякомплекса коррекционно-развивающей и образовательной деятельности в группе компенсирующей направленности ДОО для детей с тяжелыминарушениями речи (ОНР) с учетом особенностей психофизического развития детейданного контингента.

Основой программы является создание оптимальных условий для коррекционнойи образовательной работы и всестороннего гармоничного развития детей с тяжелыминарушениями речи (общим недоразвитием речи). Это достигается за счет созданиякомплекса коррекционно-развивающей и образовательной деятельности в группе компенсирующей направленности ДОО для детей с тяжелыминарушениями речи (ОНР) с учетом особенностей психофизического развития детейданного контингента.

Программа направлена на решение вопросов гармоничного вхождения воспитанников в социальный мир и налаживания взаимоотношений с ИХ окружающими людьми. В центре Программы в соответствии с образовательными Федеральными государственными стандартами дошкольного образования (далее – ФГОС ДО) находится одна из ключевых задач: формирование общей культуры личности детей, в том числе ценностей развития здорового образа жизни, ИХ социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, ребенка. Программа самостоятельности ответственности призвана И обеспечить достижение детьми личностных результатов, указанных во ФГОС ДО.

Основные направления Программы воспитания:

- 1. Патриотическое направление (Ценности Родины и природы)
- 2. Социальное направление (Ценности человека, семьи, дружбы)
- 3. Познавательное направление (Ценность знания).
- 4. Физическое и оздоровительное направление (Ценность здоровья)
- 5. Трудовое направление (Ценность труда)
- 6. Этико-эстетическое направление (Ценности культуры и красоты)

1.1. Цели и задачи реализации Программы

Целью образовательной деятельности является построение системы работы в группе компенсирующей направленности для детей с тяжелыминарушениями речи (общим недоразвитием речи) в возрасте от 5 до

6 лет,предусматривающей полную интеграцию действий всех специалистов дошкольнойобразовательной организации и родителей дошкольников. Комплексностьпедагогического воздействия направлена на выравнивание речевого и психофизическогоразвития детей и обеспечение их всестороннего развитияфизических, гармоничного развития, духовно-нравственных, интеллектуальных художественно-эстетическихкачеств дошкольников. Программа построена на принципе гуманно-личностного отношения к ребенку ипозволяет обеспечить развивающее обучение дошкольников, формирование базовыхоснов культуры личности детей, всестороннее развитие интеллектуально-волевыхкачеств, дает возможность сформировать у детей все психические процессы.

<u>Цель воспитательной работы</u> является: создание благоприятных условий для полноценного проживания ребенка дошкольного детства, формирование основ базовой культуры личности, всестороннееразвитие физических и психических качеств в соответствии с возрастными ииндивидуальными особенностями, подготовка к жизни в современном обществе, формирование предпосылок к учебной деятельности, обеспечение безопасностижизнедеятельности дошкольника. Воспитание гармонично развитой и социально ответственной личности на основе духовнонравственных ценностей народов Российской Федерации, исторических и национально-культурных традиций.

| Сфера | Цели | |
|------------|---|--|
| Личностное | - развитие способностей и готовность к духовному развитию, | |
| развитие | нравственному самосовершенствованию, самооценке, | |
| | индивидуально-ответственному поведению; | |
| | - принятие ребенком базовых национальных ценностей, | |
| | национальных духовных традиций; | |
| | - укрепление нравственности, основанной на свободе, воле и | |
| | духовных отечественных традициях, внутренней установке | |
| | личности поступать согласно своей совести; | |
| | - формирование морали как осознанной личностью, | |
| | необходимости определенного поведения, основанного на | |
| | принятых в обществе представлениях о добре и зле, должном | |
| | и недопустимом; | |
| | - развитие совести как нравственного самосознания личности, | |
| | способности формулировать собственные нравственные | |
| | обязательства, осуществлять нравственный самоконтроль, | |
| | требовать от себя выполнения моральных норм, давать | |
| | нравственную самооценку своим и чужим поступкам; | |
| | - развитие способности и готовность к самостоятельным | |
| | поступкам и действиям, совершаемым на основе морального | |
| | выбора, принятию ответственности за их результаты, | |

| | целеустремленность и настойчивость в достижении | | |
|--------------|--|--|--|
| | результата; | | |
| | - трудолюбие, бережливость, жизненный оптимизм, | | |
| | способность к преодолению трудностей; | | |
| | - осознание ценности других людей, ценности человеческой | | |
| | жизни. | | |
| Общественные | - осознание себя гражданином России на основе принятия | | |
| отношения | общих национальных нравственных ценностей; | | |
| | - развитие чувства патриотизма и гражданской солидарности; | | |
| | - осознание безусловной ценности семьи как первоосновы | | |
| | нашей принадлежности к многонациональному народу | | |
| | Российской Федерации, Отечеству; | | |
| | - понимание и поддержание таких нравственных устоев семьи, | | |
| | как любовь, взаимопомощь, уважение к родителям, забота о | | |
| | младших и старших, ответственность за другого человека; | | |
| | - духовную, культурную и социальную преемственность | | |
| | поколений. | | |

Олной основных И3 задач является овладение детьмисамостоятельной, связной, грамматически правильной речью коммуникативныминавыками, фонетической системой русского формируетпсихологическую элементами грамоты, ЧТО готовность обучению в школе и обеспечивает преемственность соследующей ступенью системы общего образования.

1.2. Принципы и подходы к формированию

Главная идея заключается в реализации общеобразовательных задачдошкольного образования с привлечением синхронного выравнивания речевого ипсихического развития детей с общим недоразвитием речи, то есть одним из основных принципов является принцип природосообразности. Программа учитываетобщность развития нормально развивающихся детей и детей с общим недоразвитиемречи и основывается на онтогенетическом принципе, учитывая закономерности развитиядетской речи в норме.

Кроме того, программа имеет в своей основе также следующие принципы:

- принцип индивидуализации, учета возможностей, особенностей развития и потребностей каждого ребенка;
- принцип признания каждого ребенка полноправным участникомобразовательного процесса;
- принцип поддержки детской инициативы и формирования познавательныхинтересов каждого ребенка;
- принцип интеграции усилий специалистов;

- принцип конкретности и доступности учебного материала, соответствиятребований, методов, приемов и условия образования индивидуальным и возрастнымособенностям детей;
- принцип систематичности и взаимосвязи учебного материала;
- принцип постепенности подачи учебного материала;
- принцип концентрического наращивания информации в каждой изпоследующих возрастных групп во всех пяти образовательных областях.

Основные направления коррекционной и образовательной деятельности

В соответствии с профилем группы образовательная область *«Речевое развитие»* выдвинута в программе на первый план, так как овладение родным языком являетсяодним из основных элементов формирования личности.

области, Такие образовательные как «Познавательное развитие», «Художественно-«Социально-коммуникативное развитие», эстетическое развитие», «Физическое развитие» связаны с основным позволяют решать задачиумственного, направлением и творческого, эстетического, физического и нравственного развития, и, следовательно, всестороннего гармоничного развития решают задачу личности каждогоребенка.

Отражая специфику работы в группе компенсирующей направленности иучитывая основную ее направленность, а так же имея в виду принцип интеграцииобразовательных областей, автор включает задачи речевого развития не только вобразовательную область «Речевое развитие», но и в другие области.

Выполнение коррекционных, развивающих и воспитательных задач, поставленных программой, обеспечивается благодаря комплексному подходу иинтеграции усилий специалистов педагогического и медицинского профилей и семейвоспитанников.

Реализация принципа интеграции способствует более высоким темпам общего иречевого развития детей, более полному раскрытию творческого потенциала каждогоребенка, возможностей и способностей, заложенных в детях природой, ипредусматривает совместную работу учителя-логопеда, педагога-психолога, музыкального руководителя, инструктора по физическому воспитанию, воспитателей и родителей дошкольников.

Работой по образовательной области «**Речевое развитие**» руководит учитель-логопед, а другие специалисты подключаются к работе и планируют образовательную деятельность в соответствии с рекомендациями учителялогопеда.

В работе по образовательной области «Познавательное развитие» участвуютвоспитатели, педагог-психолог, учитель-логопед. При этом педагог-психолог руководитработой по сенсорному развитию, развитию высших психических функций, становлению сознания, развитию воображения и творческой активности, совершенствованию эмоционально-

волевой сферы, а воспитатели работают над развитием любознательностии познавательной мотивации, формированием познавательных действий, первичныхпредставлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах иотношениях объектов окружающего мира, о планете Земля как общем доме людей, обособенностях ее природы, многообразии стран и народов мира. Учитель-логопедподключается к этой деятельности и помогает воспитателям выбрать адекватные методыи приемы работы с учетом индивидуальных особенностей и возможностей каждогоребенка с ОНР и этапа коррекционной работы.

Основными специалистами в области «Социально-коммуникативное развитие» выступают воспитатели и учитель-логопед при условии, что остальные специалисты иродители дошкольников подключаются к их работе. Решение задач этой областиосуществляется в ходе режимных моментов, в игровой деятельности детей, вовзаимодействии с родителями.

В образовательной области **«Художественно-эстетическое развитие»** принимают участие воспитатели, музыкальный руководитель и учитель-логопед, берущий на себя часть работы по подготовке занятий логопедической ритмикой.

Работу в образовательной области **«Физическое развитие»** осуществляютинструктор по физическому воспитанию и медицинская сестра, приобязательном подключении всех остальных педагогов и родителей дошкольников.

Таким образом, целостность программы обеспечивается установлением связеймежду образовательными областями, интеграцией усилий специалистов и родителейдошкольников.

В группе компенсирующей направленности ДОО коррекционное направлениеработы является приоритетным, так как *целью* его является выравнивание речевого ипсихофизического развития детей. Все педагоги следят за речью детей и закрепляютречевые навыки, сформированные учителем-логопедом. Кроме того, все специалисты иродители дошкольников под руководством учителя-логопеда занимаются коррекционно-развивающей работой, участвуют в исправлении речевого нарушения и связанных с нимпроцессов.

1.3. Возрастные и психологические особенности воспитанников.

Дети шестого года жизни уже могут распределять роли до начала игры и строить свое поведение, придерживаясь роли. Игровое взаимодействие сопровождается речью, соответствующей и по содержанию, и интонационно взятой роли. Речь, сопровождающая реальные отношения детей, отличается от ролевой речи. Дети начинают осваивать социальные отношения и понимать подчиненность позиций в различных видах деятельности взрослых, одни роли становятся для них более привлекательными, чем другие. При

распределении ролей могут возникать конфликты, связанные с субординацией ролевого поведения. Наблюдается организация игрового пространства, в котором выделяются смысловой «центр» и «периферия».

В игре «Больница» таким центром оказывается кабинет врача, в игре «Парикмахерская» — зал стрижки, а зал ожидания выступает в качестве периферии игрового пространства. Действия детей в играх становятся разнообразными.

изобразительная Развивается деятельность детей. Это возраст наиболее активного рисования. В течение года дети способны создать до двух тысяч рисунков. Рисунки могут быть самыми разными по содержанию: это и жизненные впечатления детей, и воображаемые ситуации, иллюстрации к фильмам и книгам. Обычно рисунки представляют собой схематичные изображения различных объектов, но могут отличаться оригинальностью композиционного решения, передавать статичные Рисунки приобретают сюжетный динамичные отношения. достаточно часто встречаются многократно повторяющиеся сюжеты с небольшими или, напротив, существенными изменениями. Изображение человека становится более детализированным и пропорциональным. По рисунку можно судить о половой принадлежности и эмоциональном состоянии изображенного человека.

Совершенствуются и расширяются игровые замыслы и умения детей. Формируются желания организовывать сюжетно- ролевые игры. Надо поощрять выбор темы для игры; учить развивать сюжет на основе знаний, полученных при восприятии окружающего, из литературных произведений и телевизионных передач, экскурсий, выставок, путешествий, походов.

Учить детей согласовывать тему игры; распределять роли, подготавливать необходимые условия, договариваться о последовательности совместных действий, налаживать и регулировать контакты в совместной игре: договариваться, мириться, уступать, убеждать и т.д. Учить самостоятельно разрешать конфликты, возникающие в ходе игры. Способствовать укреплению устойчивых детских игровых объединений.

Продолжать формировать умение согласовывать свои действия с действиями партнёров, соблюдать в игре ролевые взаимодействия и взаимоотношения. Развивать эмоции, возникающие в ходе ролевых и сюжетных игровых действий с персонажами.

Учить усложнять игру путём расширения состава ролей, согласования и прогнозирования ролевых действий и поведения в соответствии с сюжетом игры, увеличения количества объединяемых сюжетных линий.

Способствовать обогащению знакомой игры новыми решениями (участие взрослого, изменение атрибутики, внесение предметов-заместителей или

введение новой роли). Создать условия для творческого самовыражения; для возникновения новых игр и их развития.

Учить детей коллективно возводить постройки, необходимые для игры, планировать предстоящую работу, сообща выполнять задуманное. Учить применять конструктивные умения, полученные на занятиях. Формировать привычку аккуратно убирать игрушки в отведённое для них место.

Конструирование характеризуется умением анализировать условия, в которых протекает эта деятельность. Дети используют и называют различные детали деревянного конструктора. Могут заменить детали постройки в зависимости от имеющегося материала. Овладевают обобщенным способом обследования образца. Дети способны выделять основные части предполагаемой постройки. Конструктивная деятельность может осуществляться на основе схемы, по замыслу и по условиям.

К концу дошкольного возраста ребенок обладает высоким уровнем познавательного и личностного развития, что позволяет ему в дальнейшем успешно учиться в школе.

<u>Характеристика детей с тяжелыми нарушениями речи (общим</u> <u>недоразвитием речи)</u>

Дошкольники с тяжелыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи) — этодети с поражением центральной нервной системы, у которых стойкое речевоерасстройство сочетается с различными особенностями психической деятельности.

Общее недоразвитие речи рассматривается как системное нарушение речевойдеятельности, сложные речевые расстройства, при которых у детей нарушеноформирование всех компонентов речевой системы, касающихся и звуковой, и смысловойсторон, при нормальном слухе и сохранном интеллекте (Левина Р. Е., Филичева Т. Б. Чиркина Г. В.).

Речевая недостаточность при общем недоразвитии речи у дошкольников можетварьироваться от полного отсутствия речи до развернутой речи с выраженнымипроявлениями лексико-грамматического и фонетико-фонематического недоразвития(Левина Р. Е.).

При первом уровне речевого развития речевые средства ребенка ограничены, активный словарь практически не сформирован и состоит из звукоподражаний, звукокомплексов, лепетных слов. Высказывания сопровождаются жестами мимикой. Характерна И многозначность употребляемых слов, когда одни и те же лепетные словаиспользуются для обозначения разных предметов, явлений, действий. Возможна заменаназваний предметов названиями действий и наоборот. В активной речи преобладаюткорневые слова, лишенные флексий. Пассивный словарь шире активного, но тожекрайне ограничен. Практически отсутствует понимание категории числасуществительных и глаголов, времени, рода, падежа. Произношение звуков носитдиффузный характер. Фонематическое развитие находится в зачаточном состоянии. Ограничена способность восприятия и воспроизведения слоговой структуры слова.

При переходе ко второму уровню речевого развития речевая активность ребенкавозрастает. Активный словарный запас расширяется за счет обиходной предметной иглагольной лексики. Возможно использование местоимений, союзов и иногда простыхпредлогов. В самостоятельных высказываниях ребенка уже есть простыенераспространенные предложения. При этом отмечаются грубые ошибки вупотреблении грамматических конструкций, отсутствует согласование прилагательных ссуществительными, отмечается смешение падежных форм и т. д. Понимание обращенной речи значительно развивается, хотя пассивный словарный запас ограничен, не сформирован предметный и глагольный словарь, связанный с действиямивзрослых, растительным И Отмечается незнание не только оттенковцветов, но и основных цветов. Типичны грубые нарушения слоговой структуры извуконаполняемости слов. У детей выявляется недостаточность фонетической стороныречи (большое количество несформированных звуков).

уровень Третий речевого развития характеризуется наличием развернутойфразовой речи с элементами лексико-грамматического фонетико-фонематическогонедоразвития. Отмечаются попытки употребления даже предложений сложныхконструкций. Лексика ребенка ЭТОМ наблюдатьсянеточное включает все части речи. При может употребление лексических значений Появляются слов. первые навыкисловообразования. Ребенок образует существительные прилагательные суменьшительными суффиксами, глаголы движения с приставками. Отмечаютсятрудности при образовании прилагательных от существительных. По-прежнемуотмечаются множественные аграмматизмы. Ребенок может неправильно употреблятьпредлоги, допускает ошибки в прилагательных числительных согласовании И ссуществительными. Характерно недифференцированное произношение звуков, причемзамены могут быть нестойкими. Недостатки произношения могут выражаться вискажении, замене или смешении звуков. Более устойчивым становится произношениеслов сложной слоговой структуры. Ребенок может повторять трех- и четырехсложныеслова вслед за взрослым, но искажает их в речевом речиприближается Понимание К норме, ктох отмечается недостаточное понимание значений слов, выраженных приставками суффиксами.

Дети с общим недоразвитием речи имеют по сравнению с возрастной нормойособенности развития сенсомоторных, высших психических функций, психической активности.

Программой предусмотрена необходимость охраны и укрепления физического ипсихического здоровья детей, обеспечения эмоционального

благополучия каждогоребенка. Так она позволяет формировать оптимистическое отношение детей кокружающему, что дает возможность ребенку жить и развиваться, обеспечиваетпозитивное эмоциональноличностное и социально-коммуникативное развитие.

1. 4. Планируемые результаты освоения рабочей программы

Планируемые результаты. Старший дошкольный возраст (с 5 до 6 лет) Речевое развитие

- Ребенок контактен, часто становится инициатором общения со сверстниками ивзрослыми; эмоциональные реакции адекватны и устойчивы, ребенок эмоциональностабилен;
- пассивный словарь ребенка соответствует возрастной норме; ребенок можетпоказать по просьбе взрослого несколько предметов или объектов, относящихся кодному понятию; показать на предложенных картинках взрослым действия;показать картинкам предметы названные ПО геометрической определенной формы, обладающиеопределенными свойствами; различные формы словоизменения; понимает понимаетпредложно-падежные конструкции c простыми предлогами, уменьшительно-ласкательные суффиксы существительных, дифференцирует единственного имножественного числа глаголов, приставками; понимает смысл отельных предложений, хорошо понимает связную речь; без ошибок дифференцирует какоппозиционные звуки, не смешиваемые в произношении, так и смешиваемые впроизношении;
- экспрессивного словаря соответствует уровень развития возрасту; ребенок безошибочно называет по картинкам предложенные предметы, части тела ипредметов; обобщает предметы и объекты, изображенные на картинке; не допускаетошибок при назывании действий, изображенных на картинках; называет основные иоттеночные цвета, называет форму указанных предметов; уровень развитияграмматического строя речи практически соответствует возрастной норме; ребенокправильно употребляет существительные имена именительном падеже единственногои множественного числа, имена существительные в косвенных падежах; именасуществительные множественного числа в родительном падеже; согласовываетприлагательные с существительными единственного употребляетпредложно-падежные числа; без ошибок конструкции; согласовывает числительные 2 и 5 ссуществительными; образовывает существительные с уменьшительно-ласкательнымисуффиксами и названия детенышей животных; уровень развития связной речипрактически возрастной соответствует норме; без помощи взрослого пересказываетнебольшой текст с опорой на картинки, по предложенному или коллективносоставленному плану; составляет описательный рассказ по данному или коллективносоставленному плану;

- составляет рассказ по картине по данному или коллективносоставленному плану; знает и умеет выразительно рассказывать стихи; не нарушаетзвуконаполняемость и слоговую структуру слов;
- объем дыхания достаточный,продолжительность выдоха нормальная, сила голоса и модуляция в норме. Темп и ритмречи, паузация нормальные. Ребенок употребляет основные виды интонации; ребенокбез ошибок повторяет слоги с оппозиционными звуками, выделяет начальный ударныйгласный из слов, у него сформированы навыки фонематического анализа и синтеза,слогового анализа слов, анализа простых предложений.

Целевые ориентиры воспитательной работы для детей дошкольного возраста (до 8 лет)

Портрет ребенка дошкольного возраста (к 8-ми годам)

| Направление | Ценности | Показатели | |
|------------------------------|--|---|--|
| воспитания | | | |
| Патриотическое | Родина, природа | Любящий свою малую родину и имеющий представление о своей стране, испытывающий чувство привязанности к родному дому, семье, близким людям. | |
| Социальное | Человек, семья, дружба, сотрудничество | Различающий основные проявления добра и зла, принимающий и уважающий ценности семьи и общества, правдивый, искренний, способный к сочувствию и заботе, к нравственному поступку, проявляющий задатки чувства долга: ответственность за свои действия и поведение; принимающий и уважающий различия между людьми. Освоивший основы речевой культуры. Дружелюбный и доброжелательный, умеющий слушать и слышать собеседника, способный взаимодействовать со взрослыми и сверстниками на основе общих интересов и дел. | |
| Познавательное | Знание | Любознательный, наблюдательный, испытывающий потребность в самовыражении, в том числе творческом, проявляющий активность, самостоятельность, инициативу в познавательной, игровой, коммуникативной и продуктивных видах деятельности и в самообслуживании, обладающий первичной картиной мира на основе традиционных ценностей российского общества. | |
| Физическое и оздоровительное | Здоровье | Владеющий основными навыками личной и общественной гигиены, стремящийся соблюдать правила безопасного поведения в быту, социуме (в том числе в цифровой среде), природе. | |
| Трудовое | Труд | Понимающий ценность труда в семье и в обществе основе уважения к людям труда, результатам деятельности, проявляющий | |

| | | трудолюбие при выполнении поручений и в | |
|--------------------|--------------------|---|--|
| | | самостоятельной деятельности. | |
| Этико-эстетическое | Культура и красота | Способный воспринимать и чувствовать | |
| | | прекрасное в быту, природе, поступках, искусстве, | |
| | | стремящийся к отображению прекрасного в | |
| | | продуктивных видах деятельности, | |
| | | обладающий зачатками художественно- | |
| | | эстетического вкуса. | |

II. Содержательный раздел.

2. Содержание психолого- педагогической работы с детьми.

Основной формой работы во всех пяти образовательных областях программыявляется игровая деятельность, основная форма деятельности дошкольников. Всекоррекционно-развивающие индивидуальные, подгрупповые, групповые, интегрированные занятия в соответствии с программой насыщены разнообразными играми и развивающими игровыми упражнениями и ни вкоей мере не дублируют школьных форм обучения. Коррекционно-развивающее занятиев соответствии с Программой не тождественно школьному уроку и не является егоаналогом.

Образовательная область «Речевое развитие» РАЗВИТИЕ СЛОВАРЯ

Уточнить и расширить запас представлений на основе наблюдения и осмысленияпредметов и явлений окружающей действительности, создать достаточный запассловарных образов.

Обеспечить переход от накопленных представлений и пассивного речевого запасак активному использованию речевых средств.

Расширить объем правильно произносимых существительных — названийпредметов, объектов, их частей по всем изучаемым лексическим темам.

Учить группировать предметы по признакам их соотнесенности и на этой основеразвивать понимание обобщающего значения слов, формировать доступные родовые ивидовые обобщающие понятия.

Расширить глагольный словарь на основе работы по усвоению пониманиядействий, выраженных приставочными глаголами; работы по усвоению пониманиядействий, выраженных личными и возвратными глаголами.

Учить различать и выделять в словосочетаниях названия признаков предметов поих назначению и по вопросам какой? какая? какое?, обогащать активный словарьотносительными прилагательными со значением соотнесенности с продуктами питания, растениями, материалами; притяжательными прилагательными, прилагательными сласкательным значением.

Учить сопоставлять предметы и явления и на этой основе обеспечить пониманиеи использование в речи слов-синонимов и слов-

антонимов. Расширить понимание значения простых предлогов и активизировать их использование в речи.

Обеспечить усвоение притяжательных местоимений, определительных местоимений, указательных наречий, количественных и порядковых числительных и ихиспользование в экспрессивной речи. Закрепить понятие *слово* и умение оперировать им.

ФОРМИРОВАНИЕ И СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ГРАММАТИЧЕСКОГО СТРОЯ РЕЧИ

Обеспечить дальнейшее усвоение и использование в экспрессивной речинекоторых форм словоизменения: окончаний имен существительных в единственном имножественном числе в именительном падеже, в косвенных падежах без предлога и спростыми предлогами; окончаний глаголов настоящего времени, глаголов мужского иженского рода в прошедшем времени.

Обеспечить практическое усвоение некоторых способов словообразования и наэтой основе использование в экспрессивной речи существительных и прилагательных суменьшительно-ласкательными суффиксами, существительных с суффиксами —онок, -енок, -ат, -ят, глаголов с различными приставками.

Научить образовывать и использовать в экспрессивной речи относительные ипритяжательные прилагательные.

Совершенствовать навык согласования прилагательных и числительных ссуществительными в роде, числе, падеже.

Совершенствовать умение составлять простые предложения по вопросам, покартинке и по демонстрации действия, распространять их однородными членами.

Сформировать умение составлять простые предложения с противительнымисоюзами, сложносочиненные и сложноподчиненные предложения.

Сформировать понятие *предложение* и умение оперировать им, а также навыканализа простого двусоставного предложения из двух-трех слов (без предлога).

РАЗВИТИЕ ФОНЕТИКО-ФОНЕМАТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ ЯЗЫКА И НАВЫКОВ ЯЗЫКОВОГО АНАЛИЗА

Развитие просодической стороны речи

Формировать правильное речевое дыхание и длительный ротовой выдох. Закрепить навык мягкого голосоведения.

Воспитывать умеренный темп речи по подражанию педагогу и в упражнениях накоординацию речи с движением.

Развивать ритмичность речи, ее интонационную выразительность, модуляциюголоса.

Коррекция произносительной стороны речи

Закрепить правильное произношение имеющихся звуков в игровой и свободнойречевой деятельности.

Активизировать движения речевого аппарата, готовить его к формированиюзвуков всех групп.Сформировать правильные уклады шипящих, аффрикат, йотированных исонорных звуков, автоматизировать поставленные звуки в свободной речевой и игровойдеятельности.

Работа над слоговой структурой слова

Совершенствовать умение различать на слух длинные и короткие слова. Учитьзапоминать и воспроизводить цепочки слогов со сменой ударения и интонации, цепочекслогов с разными согласными и одинаковыми гласными; цепочек слогов со стечениемсогласных.

Обеспечить дальнейшее усвоение и использование в речи слов различнойзвукослоговой структуры.

Сформировать навыки слогового анализа и синтеза слов, состоящих из двух слогов, одного слога, трех слогов.

Закрепить понятие слог и умение оперировать им.

Совершенствование фонематического восприятия, навыков звукового анализа и синтеза

Совершенствовать умение различать на слух гласные звуки. Закрепить представления о гласных и согласных звуках, их отличительных признаках. Упражнять в различении на слух гласных и согласных звуков, в подборе словна заданные гласные и согласные звуки.

Формировать умение различать на слух согласные звуки, близкие поартикуляционным признакам в ряду звуков, слогов, слов, в предложениях, свободнойигровой и речевой деятельности.

Закреплять навык выделения заданных звуков из ряда звуков, гласных из началаслова, согласных из конца и начала слова.

Совершенствовать навык анализа и синтеза открытых и закрытых слогов, слов изтрех-пяти звуков (в случае, когда написание слова не расходится с его произношением).

Формировать навык различения согласных звуков по признакам: глухой —звонкий, твердый — мягкий.

Закрепить понятия звук, гласный звук, согласный звук.

Сформировать понятия звонкий согласный звук, глухой согласный звук, мягкийсогласный звук, твердый согласный звук.

ОБУЧЕНИЕ ЭЛЕМЕНТАМ ГРАМОТЫ

Закрепить понятие буквы и представление о том, чем звук отличается отбуквы.

Познакомить с буквами Б, Д, Г, Ф, В, Х, Ы, С, З, Ш, Ж, Э.

Совершенствовать навыки составления букв из палочек, выкладывания из шнурочка и мозаики, лепки из пластилина, «рисования» по тонкому слою манки и в воздухе. Учить узнавать «зашумленные» изображения пройденных

букв; пройденные буквы, изображенные с недостающими элементами; находить знакомые буквы в ряду правильно и зеркально изображенных букв. Закрепить навык чтения слогов с пройденными буквами.

Сформировать навыки осознанного чтения слов и предложений с пройденнымибуквами.

Познакомить с некоторыми правилами правописания (раздельное написание слов предложении, употребление прописной буквы в начале предложения и в именахсобственных, точка в конце предложения, написание жи-ши с буквой И).

РАЗВИТИЕ СВЯЗНОЙ РЕЧИ И РЕЧЕВОГО ОБЩЕНИЯ

Воспитывать активное произвольное внимание к речи, совершенствовать умениевслушиваться в обращенную речь, понимать ее содержание, слышать ошибки в чужой исвоей речи.

Совершенствовать умение отвечать на вопросы кратко и полно, задавать вопросы, вести диалог, выслушивать друг друга до конца.

Учить составлять рассказы-описания, а затем и загадки-описания о предметах иобъектах по образцу, предложенному плану; связно рассказывать о содержании сериисюжетных картинок и сюжетной картины по предложенному педагогом или коллективносоставленному плану.

Совершенствовать навык пересказа хорошо знакомых сказок и коротких текстов.

Совершенствовать умение «оречевлять» игровую ситуацию и на этой основе развивать коммуникативную функцию речи.

Содержание воспитательной работы по направлениям воспитания.

1. Патриотическое направление воспитания

Ценности **Родина** и **природа** лежат в основе патриотического направления воспитания. Патриотизм — это воспитание в ребенке нравственных качеств, чувства любви, интереса к своей стране — России, своему краю, малой родине, своему народу и народу России в целом (гражданский патриотизм), ответственности, трудолюбия; ощущения принадлежности к своему народу.

Патриотическое направление воспитания строится на идее патриотизма как нравственного чувства, которое вырастает из культуры человеческого бытия, особенностей образа жизни и ее уклада, народных и семейных традиций.

Воспитательная работа в данном направлении связана со структурой самого понятия «патриотизм» и определяется через следующие взаимосвязанные компоненты:

-когнитивно-смысловой, связанный со знаниями об истории России, своего края, духовных и культурных традиций и достижений многонационального народа России;

- эмоционально-ценностный, характеризующийся любовью к Родине — России, уважением к своему народу, народу России в целом;

- регуляторно-волевой, обеспечивающий укоренение знаний в духовных и культурных традициях своего народа, деятельность на основе понимания ответственности за настоящее и будущее своего народа, России.

Задачи патриотического воспитания:

- 1. Формирование любви к родному краю, родной природе, родному языку, культурному наследию своего народа;
- 2. Воспитание любви, уважения к своим национальным особенностям и чувства собственного достоинства как представителя своего народа;
- 3. Воспитание уважительного отношения к гражданам России в целом, своим соотечественникам и согражданам, представителям всех народов России, к ровесникам, родителям, соседям, старшим, другим людям вне зависимости от их этнической принадлежности;
- 4. Воспитание любви к родной природе, природе своего края, России, понимания единства природы и людей и бережного ответственного отношения к природе.

При реализации указанных задач воспитатель МБДОУ должен сосредоточить свое внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы:

- ознакомлении детей с историей, героями, культурой, традициями России и своего народа;
- организации коллективных творческих проектов, направленных на приобщение детей к российским общенациональным традициям;
- формировании правильного и безопасного поведения в природе, осознанного отношения к растениям, животным, к последствиям хозяйственной деятельности человека.

2. Социальное направление воспитания

Ценности **семья, дружба, человек** и **сотрудничество** лежат в основе социального направления воспитания.

детстве ребенок открывает Личность другого значение в собственной жизни и жизни людей. Он начинает осваивать все многообразие социальных отношений и социальных ролей. Он учится действовать сообща, подчиняться правилам, нести ответственность за свои поступки, действовать в интересах семьи, группы. Формирование правильного ценностно-смыслового отношения ребенка к социальному окружению невозможно без грамотно выстроенного воспитательного обязательно должна в котором быть личная социальная инициатива ребенка в детско-взрослых и детских общностях. Важным аспектом является формирование у дошкольника представления о мире взрослых, появление к профессий моменту подготовки школе положительной установки к обучению в школе как важному взросления.

Основная цель социального направления воспитания дошкольниказаключается в формировании ценностного отношения детей к

семье, другому человеку, развитии дружелюбия, создания условий для реализации в обществе.

Выделяются основные задачи социального направления воспитания.

- 1. Формирование у ребенка представлений о добре и зле, позитивного образа семьи с детьми, ознакомление с распределением ролей в семье, образами дружбы в фольклоре и детской литературе, примерами сотрудничества и взаимопомощи людей в различных видах деятельности (на материале истории России, ее героев), милосердия и заботы. Анализ поступков самих детей в группе в различных ситуациях.
- 2. Формирование навыков, необходимых для полноценного существования в обществе: эмпатии (сопереживания), коммуникабельности, заботы, ответственности, сотрудничества, умения договариваться, умения соблюдать правила.
- 3. Развитие способности поставить себя на место другого как проявление личностной зрелости и преодоление детского эгоизма.

При реализации данных задач воспитатель МБДОУ должен сосредоточить свое внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы:

- организовывать сюжетно-ролевые игры (в семью, в команду и т. п.), игры с правилами, традиционные народные игры и пр.;
- воспитывать у детей навыки поведения в обществе;
- учить детей сотрудничать, организуя групповые формы в продуктивных видах деятельности;
- учить детей анализировать поступки и чувства свои и других людей;
- организовывать коллективные проекты заботы и помощи;
- создавать доброжелательный психологический климат в группе.

3. Познавательное направление воспитания

Ценность — **знания**. Цель познавательного направления воспитания — формирование ценности познания.

Значимым для воспитания ребенка является формирование целостной картины мира, в которой интегрировано ценностное, эмоционально окрашенное отношение к миру, людям, природе, деятельности человека.

Задачи познавательного направления воспитания:

- 1. Развитие любознательности, формирование опыта познавательной инициативы;
- 2.Формирование ценностного отношения к взрослому как источнику знаний;
- 3. Приобщение ребенка к культурным способам познания (книги, интернетисточники, дискуссии и др.).
- 4. Формирование положительной мотивации к обучению в школе.

Направления деятельности воспитателя МБДОУ:

-совместная деятельность воспитателя с детьми на основе наблюдения, сравнения, проведения опытов (экспериментирования), организации походов и экскурсий, просмотра доступных для восприятия ребенка познавательных фильмов, чтения и просмотра книг;

-организация конструкторской и продуктивной творческой

деятельности, проектной и исследовательской деятельности детей совместно со взрослыми;

-организация насыщенной и структурированной образовательной среды, включающей иллюстрации, видеоматериалы, ориентированные на детскую аудиторию; различного типа конструкторы и наборы для экспериментирования.

4. Физическое и оздоровительное направление воспитания

Ценность — **здоровье.** Цель данного направления — сформировать навыки здорового образа жизни, где безопасность жизнедеятельности лежит в основе всего. Физическое развитие и освоение ребенком своего тела происходит в виде любой двигательной активности: выполнение бытовых обязанностей, игр, ритмики и танцев, творческой деятельности, спорта, прогулок.

Задачи по формированию здорового образа жизни:

- -обеспечение построения образовательного процесса физического воспитания детей (совместной и самостоятельной деятельности) на основе здоровье формирующих и здоровье сберегающих технологий, и обеспечение условий для гармоничного физического и эстетического развития ребенка;
- -закаливание, повышение сопротивляемости к воздействию условий внешней среды;
- -укрепление опорно-двигательного аппарата; развитие двигательных способностей, обучение двигательным навыкам и умениям;
- -формирование элементарных представлений в области физической культуры, здоровья и безопасного образа жизни;
- -организация сна, здорового питания, выстраивание правильного режима дня;
- -воспитание экологической культуры, обучение безопасности жизнедеятельности.

Направления деятельности воспитателя:

- -организация подвижных, спортивных игр, в том числе традиционных народных игр, дворовых игр на территории детского сада;
- -создание детско-взрослых проектов по здоровому образу жизни;
- -введение оздоровительных традиций в МБДОУ;
- -организация мероприятий по безопасности жизнедеятельности.

Формирование у дошкольников **культурно-гигиенических навыков** является важной частью воспитания **культуры здоровья**. Воспитатель должен формировать у дошкольников понимание того, что чистота лица и

тела, опрятность одежды отвечают не только гигиене и здоровью человека, но и социальным ожиданиям окружающих людей.

Особенность культурно-гигиенических навыков заключается в том, что они должны формироваться на протяжении всего пребывания ребенка в МБДОУ.

В формировании культурно-гигиенических навыков режим дня играет одну из ключевых ролей. Привыкая выполнять серию гигиенических процедур с определенной периодичностью, ребенок вводит их в свое бытовое пространство, и постепенно они становятся для него привычкой.

Формируя у детей культурно-гигиенические навыки, воспитатель МБДОУ должен сосредоточить свое внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы:

- -формировать у ребенка навыки поведения во время приема пищи;
- -формировать у ребенка представления о ценности здоровья, красоте и чистоте тела;
- -формировать у ребенка привычку следить за своим внешним видом;
- -включать информацию о гигиене в повседневную жизнь ребенка, в игру;
- формировать у детей безопасный образ жизни.

Работа по формированию у ребенка культурно-гигиенических навыков должна вестись в тесном контакте с семьей.

5. Трудовое направление воспитания

Ценность — **труд.** С дошкольного возраста каждый ребенок обязательно должен приниматьучастие в труде, и те несложные обязанности, которые он выполняет в детском саду и в семье, должны стать повседневными. Только при этом условии труд оказываетна детей определенное воспитательное воздействие и подготавливает их к осознанию его нравственной стороны.

Основная цель трудового воспитания дошкольника заключается в формировании ценностного отношения детей к труду, трудолюбия, а также в приобщении ребенка к труду. Основные задачи трудового воспитания.

- 1) Ознакомление с доступными детям видами труда взрослых и воспитание положительного отношения к их труду, познание явлений и свойств, связанных с преобразованием материалов и природной среды, которое является следствием трудовой деятельности взрослых и труда самих детей.
- 2) Формирование навыков, необходимых для трудовой деятельности детей, воспитание навыков организации своей работы, формирование элементарных навыков планирования.
- 3) Формирование трудового усилия (привычки к доступному дошкольнику напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи).

При реализации данных задач воспитатель МБДОУ должен сосредоточить свое внимание на нескольких направлениях воспитательной работы:

- показать детям необходимость постоянного труда в повседневной жизни, использовать его возможности для нравственного воспитания дошкольников;
- воспитывать у ребенка бережливость (беречь игрушки, одежду, труд и старанияродителей, воспитателя, сверстников), так как данная черт непременно сопряжена с трудолюбием;
- предоставлять детям самостоятельность в выполнении работы, чтобы они почувствовали ответственность за свои действия;
- собственным примером трудолюбия и занятости создавать у детей соответствующее настроение, формировать стремление к полезной деятельности
- связывать развитие трудолюбия с формированием общественных мотивов труда, желанием приносить пользу людям.

6. Этико-эстетическое направление воспитания

Ценности — культура и красота. Культура поведения в своей основе имеет глубоко социальное нравственное чувство — уважение к человеку, к законам человеческого общества. Культура отношений является делом не столько личным, сколько общественным. Конкретные представления о культуре поведения усваиваются ребенком вместе с опытом поведения, с накоплением нравственных представлений.

Основные задачи этико-эстетического воспитания:

- 1) Формирование культуры общения, поведения, этических представлений;
- 2) Воспитание представлений о значении опрятности и красоты внешней, ее влиянии на внутренний мир человека;
- 3) Развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства, явлений жизни, отношений между людьми;
- 4) Воспитание любви к прекрасному, уважения к традициям и культуре родной страны и других народов;
- 5) Развитие творческого отношения к миру, природе, быту и к окружающей ребенка действительности;
- 6) Формирование у детей эстетического вкуса, стремления окружать себя прекрасным, создавать его.

Для того чтобы формировать у детей культуру поведения, воспитатель МБДОУ должен сосредоточить свое внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы:

- учить детей уважительно относиться к окружающим людям, считаться с их делами, интересами, удобствами;
- воспитывать культуру общения ребенка, выражающуюся в общительности, этикет вежливости, предупредительности, сдержанности, умении вести себя в общественных местах;

- воспитывать культуру речи: называть взрослых на «вы» и по имени и отчеству;
- не перебивать говорящих и выслушивать других; говорить четко, разборчиво, владеть голосом;
- воспитывать культуру деятельности, что подразумевает умение обращаться с игрушками, книгами, личными вещами, имуществом ДОО; умение подготовиться к предстоящей деятельности, четко и последовательно выполнять и заканчивать ее, после завершения привести в порядок рабочее место, аккуратно убрать все за собой; привести в порядок свою одежду.

Цель эстетического воспитания— становление у ребенка ценностного отношения к красоте. Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющей внутреннего мира ребенка.

Направления деятельности воспитателя по эстетическому воспитанию предполагают следующее:

-выстраивание взаимосвязи художественно-творческой деятельности самих детей с воспитательной работой через развитие восприятия, образных представлений, воображения и творчества;

-уважительное отношение к результатам творчества детей, широкое включение их произведений в жизнь ДОУ;

-организацию выставок, концертов, создание эстетической развивающей среды и др.;

-формирование чувства прекрасного на основе восприятия художественного слова на русском и родном языке;

-реализация вариативности содержания, форм и методов работы с детьми по разным направлениям эстетического воспитания.

2.1. Комплексно-тематическое планирование.

Календарно-тематическое планирование (старшая логопедическая группа) представлено в Приложении 1

2.2. Взаимодействие с родителями.

Вопросам взаимосвязи детского сада с семьей в последнее время уделяется всебольшее внимание, так как личность ребенка формируется прежде всего в семье исемейных отношениях. В дошкольных учреждениях условия, имитирующиедомашние, образовательновоспитательному процессу привлекаются родители, которые участвуют в организованной образовательной деятельности, интегрированных занятиях, спортивных праздниках, викторинах, вечерах досуга, театрализованных представлениях, экскурсиях. Педагоги работают созданием единого сообщества, объединяющего взрослых и детей. Для родителей проводятсятематическиеродительские собрания и круглые столы, семинары, мастер-классы, организуютсядиспуты, создаются библиотеки специальной литературы в каждой группе ДОУ.

Содержание направлений работы с семьей по образовательной области «Речевое развитие»:

- развивать у родителей навыки общения с ребенком;
- показывать значение доброго, теплого общения с ребенком;
- доказывать родителям ценность домашнего чтения;
- показывать методы и приемы ознакомления ребенка с художественной литературой

В группе компенсирующей направленности для детей с тяжелыми нарушениямиречи учитель-логопед и другие специалисты пытаются привлечь родителей ккоррекционно-развивающей работе через систему методических рекомендаций.

Этирекомендации родители получают в устной форме на вечерних приемах и еженедельнопо пятницам в письменной форме на карточках или в специальных тетрадях. Рекомендации родителям по организации домашней работы с детьми необходимы длятого, чтобы как можно скорее ликвидировать отставание детей, как в речевом, так и вобщем развитии

Методические рекомендации, данные В тетрадях, подскажут в какоевремя лучше организовать совместную деятельность с ребенком, во что и какследует играть с ребенком дома. Они предоставят ребенку возможность занять активнуюпозицию, вступить в диалог с окружающим миром, найти ответы на многие вопросы спомощью родители смогут предложить ребенку поиграть Так, различные подвижные игры, проведут пальчиковую гимнастику, прочитают и стихи, помогутнаучиться лепить и рисовать, составлять рассказы и отгадывать загадки. Выполняя сребенком предложенные задания, наблюдая, рассматривая, играя, взрослые разовьют егоречь, зрительное и слуховое внимание, память и мышление, что станет залогомуспешного обучения ребенка в школе. К тому же, богатый иллюстративный материалпособий освободит родителей от поиска необходимых картинок и сделатьзанятия более интересными и яркими.

Задания подобраны в соответствии с изучаемыми в логопедическихгруппах детского сада лексическими темами и требованиями программы. Для каждойвозрастной группы учтены особенности развития детей данного возраста.

Для детей подготовительной логопедической группы родители должны стремитьсясоздавать такие ситуации, которые будут побуждать детей применять знания и умения, имеющиеся в их жизненном багаже. Опора на знания, которые были сформированы впредыдущей возрастной группе, должна стать одной из основ домашней совместнойдеятельности с детьми. Родители должны стимулировать познавательную активностьдетей, создавать творческие игровые ситуации.

На эти особенности организации домашних занятий с детьми каждой возрастнойгруппы родителей должны нацеливать специалисты на своих консультативных приемах,в материалах на стендах и в папках «Специалисты советуют».

Специально для родителей детей, посещающих группы компенсирующейнаправленности, в методический комплект к программе включены материалы для стенда«Родителям о речи ребенка» и материалы для оформления родительских уголков вгрупповой раздевалке. Материалы родительских уголков помогают родителяморганизовать развивающее общение с ребенком и дома, и на прогулке, содержатописание опытов, подвижных игр, художественные произведения для чтения изаучивания.

План взаимодействия учителя-логопеда с родителями представлен в Приложении 2

2.3. Взаимодействие с педагогами.

Эффективность коррекционно-развивающей работы в группе компенсирующейнаправленности во многом зависит от преемственности в работе логопеда и другихспециалистов. И, прежде всего, учителя-логопеда и воспитателей.

Взаимодействие с воспитателями логопед осуществляет в разных формах. Этосовместное составление перспективного планирования работы на текущий период вовсех образовательных областях; обсуждение и выбор форм, методов и приемовкоррекционно-развивающей работы; оснащение предметногопространства групповом развивающего В помещении; взаимопосещение И участие В интегрированнойобразовательной деятельности; совместное осуществление образовательнойдеятельности в моментов, еженедельные задания учителя-логопеда ходе режимных воспитателям.

В календарных планах воспитателей в начале каждого месяца логопед указывает лексические темы на месяц, примерный лексикон по каждой изучаемой теме, основные цели и задачи коррекционной работы; перечисляет фамилии детей, коррекцииразвития которых воспитатели в данный отрезок времени должны уделить особоевнимание в первую очередь.

Еженедельные задания логопеда воспитателю включают в себя следующиеразделы:

- логопедические пятиминутки;
- подвижные игры и пальчиковая гимнастика;
- индивидуальная работа;
- рекомендации по подбору художественной литературы и иллюстративного материала.

Логопедические *пятиминутки*служат для логопедизации совместнойдеятельности воспитателя с детьми и содержат материалы по развитию лексики, грамматики, фонетики, связной речи. Также упражнения по закреплению или дифференциациипоставленных звуков, по развитию навыков звукового и слогового анализа и синтеза, развитию фонематических представлений неречевых психических функций, связнойречи коммуникативных навыков, TO есть для повторения закрепления И материала, отработанного с детьми логопедом. Обычно планируется 2—3 пятиминутки на неделю, иони обязательно должны быть выдержаны в рамках изучаемой лексической темы. Логопед не только дает рекомендации по проведению пятиминуток, но в некоторыхслучаях и предоставляет материалы и пособия для их проведения.

Подвижные игры, упражнения, пальчиковая гимнастика служат для развитияобщей и тонкой моторики, координации движений, координации речи с движением,развития подражательности и творческих способностей. Они могут быть использованывоспитателями в качестве физкультминуток в организованной образовательнойдеятельности, подвижных игр на прогулке или в свободное время во второй половинедня. Они тоже обязательно выдерживаются в рамках изучаемой лексической темы. Именно в играх и игровых заданиях наиболее успешно раскрывается эмоциональноеотношение ребенка к значению слова.

Планируя *индивидуальную работу* воспитателей с детьми, логопед рекомендуетим занятия с двумя-тремя детьми в день по тем разделам программы, при усвоениикоторых эти дети испытывают наибольшие затруднения. Важно, чтобы в течение неделикаждый ребенок хотя бы по одному разу позанимался с воспитателями индивидуально.

Прежде всего, логопед рекомендует индивидуальную работу по автоматизации идифференциации звуков. Зная, какие трудности испытывают воспитатели при подборе наглядно-дидактических и литературных материалов, как сложно им учесть особенности общего иречевого развития детей с речевой патологией, логопед составляетпримерный перечень художественной литературы и иллюстративного материала, рекомендуемых для каждой недели работы.

В настоящее время все большее распространение и популярность в системеработы в группе для детей с тяжелыми нарушениями речи приобретаютинтегрированные коррекционно-развивающие занятия, которые позволяют избежатьперегрузки и дезадаптации детей, помогают высвободить время для свободной игровойдеятельности детей, обеспечивают взаимодействие специалистов и родителейдошкольников в коррекционном процессе. В интегрированном коррекционно-развивающем занятии могут участвовать от 2 до 5 специалистов и родителидошкольников. Интеграция образовательных областей на таких занятиях оказываетсяочень

эффективной. На интегрированных занятиях используются различные видыдоступной дошкольникам деятельности: изобразительная конструктивно-модельная, хороводные игры с пением и подвижные игры, рассматривание картин и рассказываниепо картинам, решение ребусов и разгадывание кроссвордов, театрализованные игры иигры-драматизации и т. п. На интегрированных занятиях дети учатся общаться друг сдругом и со взрослыми, способствует совершенствованию разговорной что речи, обогащению словарного запаса и в конечном итоге, формированию коммуникативнойфункции речи успешной социализации И Интегрированные занятия оказываютспецифическое воздействие на развитие детей в целом.

Занятия с участием разных специалистов и родителей дошкольников могутпроводиться как еженедельно, так и раз в две недели или раз в месяц. Вопрос частотыпроведения таких занятий решается всеми специалистами, участвующими в них:учителем-логопедом, воспитателями, педагогом-психологом, музыкальнымруководителем, инструктором по физическому воспитанию.

Проведение интегрированного занятия, освобождаетспециалистов от проведения их занятий, внесенных в этот день в сетку занятий.

Продолжительность интегрированного занятияможет варьироваться от 20 до 35 минут в разных возрастных группах. Сменаспециалистов и видов деятельности в ходе занятия, использование разнообразныхприемов работы, в частности, логоритмических приемов, игровых и сюрпризныхмоментов, высокий темп работы, обязательная релаксационная пауза в середине занятия и обязательная физкультурная пауза позволяют поддерживать высокуюработоспособность и заинтересованность детей даже в продолжительный отрезоквремени.

После интегрированного занятия организуется свободная деятельность детей вигровом пространстве группового помещения на 25—30 минут, затем дети отправляютсяна прогулку, во время которой логопед осуществляет индивидуальную работу с детьми.

Можно поменять порядок этих режимных моментов и сначала отправить детей напрогулку, а затем предоставить детям время для самостоятельной деятельности.

Основная нагрузка при подготовке таких занятий падает на учителялогопеда,который разрабатывает структуру занятия и осуществляет координацию действийспециалистов.

При подготовке интегрированного занятия логопеду следует четко выполнять следующие действия:

- определить тему и цель занятия;
- обозначить основные этапы занятия и определить специалистов, которые будутпроводить работу на этих этапах, сформулировать задачи каждого этапа совместно сэтими специалистами, обеспечив взаимосвязь и

взаимообусловленность этапов занятия, а также интеграцию образовательных областей;

- включить в занятие разнообразные игровые и дидактические упражнения;
- предусмотреть на всех этапах занятия использование приемов, обеспечивающих индивидуальный подход к детям;
- при отборе программного материала учитывать зону ближайшего развитиякаждого ребенка, его потенциальные возможности;
- определить хорошо знакомый детям словарь, который они должны будутактуализировать на занятии, и распечатать его для всех участвующих в занятииспециалистов, обеспечив тем самым переход детей от накопленных представлений ипассивного речевого запаса к активному использованию речевых средств;
- отобрать уже отработанные с детьми грамматические конструкции с учетом темы и цели занятия, этапа коррекционного обучения, индивидуального подхода кречевым и психическим возможностям детей и предоставить возможность всемспециалистам использовать этот материал на разных этапах занятия, организовав, такимобразом, речевую практику, в которой закрепляются лексические и грамматическиезначения;
- обеспечить постепенное усложнение речевых и речемыслительных заданий;
- включить в занятие регулярное повторение усвоенного речевого материала иподключить к этому всех участвующих в занятии специалистов;
- привлечь каждого ребенка к участию в диалогах.

Занятия организуются таким образом, чтобы обеспечить каждому ребенкувозможность участвовать в коллективной деятельности, свободно общаться сосверстниками взрослыми. Предполагается И размещение детей во времязанятия: сидя или лежа на ковре, сидя или стоя полукругом возле мольберта илинаборного полотна и т. п. с тем, чтобы детям было удобно рассматривать предметы ипособия, предъявляемые им во время занятия, смотреть друг на друга и на педагога, чтообеспечивает полноту восприятия чужой речи. Причем на каждом этапе занятияместоположение детей обязательно меняется. Если, занимаясь с логопедом, дети сиделина стульчиках возле мольберта, то, переходя к музыкальному руководителю, онивыполняют движения под музыку на ковре в центре группового затемвыполняют задания воспитателя ПО математических представлений, сидя застоликами или стоя у магнитной доски. Занятие строится таким образом, чтобы наиболее эмоциональные, сюрпризные, игровые моменты приходились на период нарастания у детей усталости.

Пособия для занятия отбираются и готовятся заранее, педагоги, не участвующие взанятии на данном этапе, могут оказывать помощь в размещении или уборке пособий стем, чтобы темп работы на занятии не снижался, и внимание детей не рассеивалось.

Если говорить о коррекционной работе логопеда на интегрированных занятиях, тоона разнообразна и может охватывать все направления работы логопеда, кромепостановки звуков, которая, естественно, осуществляется на индивидуальных занятиях сдетьми.

Логопед включает свои этапы занятия элементы артикуляционнойгимнастики, работу над просодической стороной речи, дыханием, развитием слухового изрительного восприятия и внимания, фонематического слуха и восприятия, речевогослуха и слухоречевой памяти, овладением навыками звукового и слогового анализа исинтеза. В занятия могут включаться упражнения по закреплению правильногопроизношения отрабатываться звуков, пройденные поставленных грамматическиекатегории с предъявлением требования их правильного игровых упражнениях фонетического оформления, виграх и работа ужесформированных проводиться ПО закреплению навыков словообразования. В подготовительной группе в ходеинтегрированных занятий дети учатся связно рассказывать об увиденном, высказыватьсвои впечатления об играх, в которые они играли, об упражнениях, которые они делали. На таких занятиях дети учатся слышать ошибки в чужой и собственной речи, у нихформируется языковое чутье, чувство языка. На таких занятиях дошкольники готовы к неожиданностям, ждут сюрпризов и судовольствием включаются в игры, предложенные педагогами.

На интегрированных занятиях с успехом может решаться задача вработу всех анализаторов дошкольника, развития эмоционального мира, мира егочувств. А ведь именно эмоции и чувства участвуют в формировании волевогоуправления действиями, лежат в основе произвольного поведения, начало которогоприходится на дошкольный характеризующийся значительными изменениями вфункционировании сенсорных систем и восприятии информации через все органычувств. На интегрированных занятиях у ребенка совершенствуются развиваются сенсомоторные механизмывосприятия, И эмоциональные реакции, и на этой основеосуществляется становление мотивационнопотребностной сферы и высшихпсихических функций: внимания, памяти, мышления, речи.

Использование разнообразных приемов обучения, применение дидактическихпособий обеспечивают ребенка эстетическими способствуютположительным удовольствиями, эмоциональным переживаниям, формируют устойчивый чувственныйфон жизнедеятельности, снимают раздражительность и тревожность. Использованиесамых разных видов деятельности на одном занятии обеспечивает постепенную иплавную подготовку ребенка к переходу от игровой к учебной деятельности.

Родители дошкольников могут стать полноправными участникамиинтегрированных занятий, участвуя в их подготовке и

художественном оформлении,подключаясь к работе на разных этапах занятия.

2.4. Взаимодействие с социумом.

Взаимодействие с социумом способствует повышению качества образования. Способствует социальной адаптации дошкольников к миру окружающей действительности.

На протяжении многих лет наше дошкольное образовательное учреждение сотрудничает с социальными учреждениями:

| Организация | Цели сотрудничества | Формы взаимодействия |
|--|---|---|
| ОГБОУ «Ровеньская СОШ с УИОП» | Создание единого образовательного комплекса с целью успешной адаптации первоклассников к условиям и требованиям школы. Повышение профессиональной компетентности специалистов образовательных учреждений. | Совместные мероприятия, открытые просмотры, круглые столы, консультации, работа с родителями. |
| МБУДО «Ровеньская станция юных натуралистов» | Создание благоприятных условий для экологического воспитания дошкольников, развитие творческих способностей. | Дополнительное образование объединение «Экоша», «Белгородоведение» |
| Центр культурного развития | Создание благоприятных условий для ознакомления дошкольников с родным краем, формирование эмоционально-ценностного отношения к историко-культурному наследию, воспитание любви и уважения к культурным ценностям, обеспечение эстетического и личностного развития дошкольников. Совместная деятельность учреждений предусматривает организацию познавательной деятельности детей, расширение их кругозора, воспитание патриотических, эстетических чувств. | Проведение совместных праздников, викторин, бесед. |
| МБУ «Ровеньский краеведческий музей» | Создание благоприятных условий для ознакомления дошкольников с историей родного края, организации познавательной деятельности детей, обеспечение интеллектуального и личностного развития дошкольников, расширения их кругозора, воспитания любви и уважения к культурным и | Совместные мероприятия, консультативная помощь |

| | историческим ценностям, патриотических чувств через ознакомление дошкольников с историей, бытом, природой родного края. | |
|--|---|---|
| МБУ ДО «Ровеньский районный Дом детского творчества» | овладения дошкольниками ранним | Дополнительное образование «Английский язык» |
| ОГБУЗ «Ровеньская ЦРБ» | Организация обследования и прохождения профилактических осмотров детей. | Медицинские осмотры, санитарно – просветительская работа с родителями |

III. Организационный раздел

2. Организация образовательной деятельности

Планирование и организация воспитательно-образовательного процесса проводится в соответствии с:

- СанПин 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи.
- СанПин 3.1/2.4.3598-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации работы образовательных организаций и других объектов социальной инфраструктуры для детей и молодежи в условиях распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19).

воспитательно-образовательного Организации процесса, соответствующего календарно - тематическому планированию, предшествует деятельность воспитанников. самостоятельная Позиция взрослого ненавязчива. Организуется совместная партнерская деятельность. Педагог «играющий режиссер». Образовательная находится позиции на деятельность осуществляется на протяжении всего периода нахождения воспитанника в ДОУ.

Учебный год в группе компенсирующей направленности для детей с тяжелыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи) начинается первого сентября, длится девять месяцев (до первого июня) и условно делится на три периода:

I период — сентябрь, октябрь, ноябрь;

II период — декабрь, январь, февраль; III период — март, апрель, май.

Сентябрь отводится для углубленнойпедагогической диагностики индивидуального развития детей, сбора анамнеза, индивидуальной работы с детьми, совместной деятельности с детьми в режимныемоменты, составления рабочей программы, корректировки основной адаптированной образовательной программы. В конце сентября специалисты, работающие в группе, на психолого-медико-педагогическом консилиуме при заведующей ДОУ обсуждают результаты диагностикииндивидуального развития детей.

Проведение ПМПк по завершениипервого, а затем и второго периодов работы не является обязательным. Обсуждениетемпов динамики индивидуального развития детей может проходить в рабочем порядке, в ходе собеседования учителя-логопеда со всеми специалистами.

Психолого-медико-педагогический консилиум обязательно проводится в конце учебного года с тем, чтобы обсудить динамикуиндивидуального развития каждого воспитанника и определить необходимость дальнейшего его пребывания в группе компенсирующей направленности.

В старшей группе логопед проводитдва раза в неделю фронтальную работу. Для фронтальной работы отводятся вторник и четверг.

Все остальное время в сетке работы учителя-логопеда занимает индивидуальная работа с детьми.

Индивидуальные занятия направлены на формирование артикуляционных укладов нарушенных звуков, ИΧ постановку, автоматизацию и развитие фонематического слуха и восприятия, уточнение и расширение словарного запаса, отработку лексико-грамматических категорий.

Последовательность устранения выявленных дефектов звукопроизношения определяется индивидуально, в соответствии с речевыми особенностями каждого ребенка и индивидуальным перспективным планом.

Постановка звуков осуществляется при максимальном использовании всех анализаторов. Внимание детей обращается на основные элементы артикуляции звуков в период первоначальной постановки, которая является лишь одним из этапов изучения нового звука. Частные приемы коррекции определяются и детализируются в зависимости от состояния строения и артикуляции артикуляционного аппарата. При закреплении функции последовательность звука наиболее благоприятной позиции otблагоприятной, OT легкой произнесения К наименее устанавливается логопедом с учетом особенностей артикуляционной базы родного языка. Учитывается следующее:

• для первоначальной постановки отбираются звуки, принадлежащие к различным фонетическим группам;

- звуки, смешиваемые в речи детей, поэтапно отрабатываются отсрочено во времени;
- окончательное закрепление изученных звуков достигается в процессе дифференциации всех близких звуков. Материал для закрепления правильного произношения звуков подбирается таким образом, чтобы он одновременно способствовал расширению и уточнению словаря, грамматически правильной речи, умению правильно строить предложения и способствовал развитию связной речи.

Развитие общих речевых и моторных навыков в группе в первом периоде обучения проводятся фронтально (2 занятия в неделю).

В результате любой деятельности проводится анализ. Важно узнать, что понравилось, запомнилось ребёнку, было ли ему интересно, в чем испытывал трудности, с кем может поделиться новыми знаниями. Обычно, анализ происходит в форме вопросов. Но проведение рефлексии в игровой форме развивает у ребенка самооценку, способность увидеть и оценить себя со стороны.

Образовательный процесс в детском саду предусматривает решение программных образовательных задач в рамках модульного планирования организации воспитательно-образовательного процесса в соответствии с ФГОС ДО:

| План – проект образовательной деятельности | | | |
|---|-------------------------------|---|--|
| | Время проведения | | |
| Группа (старший дошкольный возраст) | | | |
| Ф.И.О. пед | агога ответственного за разр | аботку | |
| Тема: | | | |
| Указываетс | я источник выбора темы, спосо | обы мотивации детей для участия в деятельности, сроки | |
| реализации | | | |
| Предполага | аемые результаты: | | |
| | | | |
| Модуль 1. « | Основные направления реализ | вации образовательных областей программы» | |
| | | | |
| | Образовательная область | Содержание | |
| Образовательная область «Речевое | | | |
| развитие» | | | |
| Модуль 2. «Взаимодействия педагога с детьми» | | имодействия педагога с детьми» | |
| | 2.1. Непосредствен | но-образовательная деятельность | |
| Дата | Форма реализации | Содержание | |
| проведения | | • | |
| Модуль 3. Индивидуально – ориентированное взаимодействие (ежедневно) | | | |
| Модуль 4. «Взаимодействие с родителями (законными представителями) воспитанников» | | лями (законными представителями) воспитанников» | |
| | Педагогический | | |
| | мониторинг | | |
| | Педагогическая поддержка | | |
| Педагогическое | | | |
| | образование | | |
| | Совместная деятельность | | |

3.1. Режим дня

Цикличность процессов обуславливают жизнедеятельности необходимость выполнения режима, представляющего собой рациональный порядок взаимодействие определённую дня, оптимальное И последовательность периодов подъёма И снижения активности, бодрствования и сна. Режим дня в детском саду организуется с учётом физической и умственной работоспособности, а также эмоциональной реактивности в первой и во второй половине дня.

При составлении и организации режима дня учитываются повторяющиеся компоненты: время приёма пищи; укладывание на дневной сон; общая длительность пребывания ребёнка на открытом воздухе и в помещении при выполнении физических упражнений.

Режим дня соответствует возрастным особенностям детей старшей группыиспособствуетих гармоничномуразвитию Максимальная продолжитель ность непрерывного бодрствования детей 5-6 летсоставляет 5,5-6 часов.

Самостоятельная деятельность составляет 3-4 часа.

Продолжительность прогулки: 3-4часа.

Длительность дневного сна: 2-2,5 часа.

Планирование образовательной нагрузки, при работе по пятидневной неделе, разработано в соответствии с максимально допустимым объёмом образовательной нагрузки в соответствии с (СанПин 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи).

Максимально допустимый объём дневной образовательной нагрузки.

| Возраст детей | * * | Максимально допустимый объём нагрузки в первой половине дня |
|---------------|---------------------------------------|---|
| 5-6лет | 20 мин.(в старшей логопедической гр.) | Не более 40 мин. |

требующую Непосредственно образовательную деятельность, повышенной познавательной активности и умственного напряжения детей, половину наиболее первую дня И В ДНИ работоспособности детей. Для профилактики утомления детей её сочетают с образовательной деятельностью, направленной физическое на художественно-эстетическое развитие.

В середине времени, отведённого на непрерывную образовательную деятельность, проводят физминутку. Перерывы между периодами непрерывной образовательной деятельности – не менее 10 минут.

Для воспитанников организуется летний оздоровительный период с 1 июня по 31 августа.

В летне-оздоровительный период проводится организованная образовательная деятельность в рамках художественно-эстетического и физического направлений. Предпочтение отдаётся спортивным и подвижным играм, праздникам, развлечениям, экскурсиям, увеличивается продолжительность прогулок.

Распределение основных режимных моментов на 2022-2023 учебный год (с сентября по май)

| Режимные моменты | Время |
|---|---------------------------|
| Приём детей в детский сад, свободная игра, | 7.30-8.20 |
| самостоятельная деятельность, утренняя гимнастика | |
| Подготовка к завтраку, завтрак, дежурство | 8.20-8.45 |
| Утренний круг | 8.45-9.00 |
| Организованная детская деятельность, занятия | 9.00-9.50 (10.25),(10.30) |
| Игры, самостоятельная деятельность детей | 9.20-9.50 |
| | (вторник, среда, четверг) |
| Второй завтрак | 9.50-10.00 |
| Подготовка к прогулке, прогулка | 10.00 (10.25) -12.00 |
| Возвращение с прогулки, самостоятельная деятельность | 12.00-12.15 |
| Подготовка к обеду, обед, дежурство | 12.15-12.45 |
| Подготовка ко сну, чтение перед сном, дневной сон | 12.45-15.00 |
| Постепенный подъём, профилактические физкультурно- | 15.00-15.25 |
| оздоровительные процедуры, самостоятельная деятельность | |
| Полдник | 15.25-15.40 |
| Организованная детская деятельность, занятия (вторник, | 15.40-16.00 |
| среда, четверг) | |
| Игры, самостоятельная деятельность детей | 16.00-16.15 |
| Вечерний круг | 16.15-16.25 |
| Подготовка к прогулке, прогулка | 16.25-17.30 |
| Организованная детская деятельность (физическая | 16.25-16.45 |
| культура - понедельник) | |
| Уход детей домой | 17.30 |

Распределение основных режимных моментов на летний оздоровительный период 2022-2023 учебного года

| Режимные моменты | Время |
|--|-----------|
| Приём детей в детский сад, свободная игра, самостоятельная | 7.30-8.25 |
| деятельность. утренняя гимнастика | |

| Подготовка к завтраку, завтрак, дежурство | 8.25-8.45 |
|---|-------------------|
| Утренний круг | 8.45-9.00 |
| Организованная детская деятельность, занятия художественно- | 9.00-10.05 (9.25) |
| эстетического и оздоровительного цикла | |
| Игры, самостоятельная деятельность детей | 9.25-9.40(10.05) |
| Второй завтрак | 10.05-10.15 |
| Подготовка к прогулке, прогулка | 10.15 -12.00 |
| Возвращение с прогулки, самостоятельная деятельность | 12.00-12.10 |
| Подготовка к обеду, обед | 12.10-12.40 |
| Подготовка ко сну, чтение перед сном, дневной сон | 12.40-15.10 |
| Постепенный подъём, профилактические физкультурно- | 15.10-15.30 |
| оздоровительные процедуры, самостоятельная деятельность | |
| Полдник | 15.30-15.45 |
| Игры, самостоятельная деятельность детей | 15.45-16.25 |
| Подготовка к прогулке, прогулка | 16.25-17.30 |
| Вечерний круг | 16.25-16.35 |
| Уход детей домой | 17.30 |

3.2. Учебный план

Учебный план на 2022-2023 учебный год (сентябрь-май)

| Образовательные | Базовый вид | Образ | Образовательная нагрузка | | |
|------------------|-------------------------|--------------------|--------------------------|------------------|--|
| области | деятельности | Кол-во в неделю | Кол-во в месяц | Кол-во за год | |
| Физическое | Физическая культура в | 2 | 8 | 72 | |
| развитие | помещении | (40 мин) | (2 ч.40мин.) | (24ч.) | |
| | Физическая культура на | 1 | 4 | 36 | |
| | прогулке | (20 мин.) | (80 мин.) | (12 ч.) | |
| Познавательное | Познавательное развитие | 1 | 4 | 36 | |
| развитие | 1. Ознакомление с | (20 мин.) | (80 мин.) | (12 ч.) | |
| | окружающим миром | | | | |
| | (предметное окружение, | | | | |
| | природное окружение, | | | | |
| | социальное окружение) | | | | |
| | ФЭМП | 1 | 4 | 36 | |
| | | (20 мин.) | (80мин.) | (12ч.) | |
| Речевое развитие | Развитие речи | 2 | 8 | 72 | |
| | | (40 мин.) | (2ч.40мин.) | (24 ч.) | |
| Художественно – | Рисование | 2 | 8 | 72 | |
| эстетическое | | (40 мин.) | (2ч.40мин.) | (24ч.) | |
| развитие | Лепка | 1 раз в две | 2 | 18 | |
| | | недели | (40 мин.) | (6ч.) | |
| | Аппликация | 1 раз в две | 2 | 18 | |
| | | недели | (40 мин) | (6ч.) | |
| | Музыка | 2 | 8 | 72 | |
| | | (40 мин) | (2 ч.40мин.) | (24ч.) | |

| Комплексная образовательная программа дошкольного образования для детей с тяжелыми | | | | | | |
|--|---|------------------|-----------------|-----------|--|--|
| нарушения | ими речи (общим недоразвити | ием речи) с 3 до | 7 лет. Нищева Н | I. B. | | |
| Речевое развитие | Речевое развитие Логопедия 2 8 72 | | | | | |
| | | (40 мин.) | (2ч.40мин.) | (24ч.) | | |
| Социально – | В совместной деятельности | ежедневно | ежемесячно | в течение | | |
| коммуникативное | В режимных моментах | | | года | | |
| развитие | развитие | | | | | |
| | | 14 | 56 | 504 | | |
| | | (4ч.40мин.) | (18ч.) | (168ч.) | | |

Учебный план на летний оздоровительный период 2022-2023 учебного года

| Образовательные | Базовый вид | зовый вид Образовательная нагрузка | | рузка |
|-----------------|---------------------------|------------------------------------|-------------------|--|
| области | деятельности | Кол-во в неделю | Кол-во в месяц | Кол-во за летний оздоровите льный период |
| Физическое | Физическая культура на | 3 | 12 | 36 |
| развитие | прогулке | (1ч.15 мин) | (5ч.) | (15ч.) |
| Художественно – | Рисование | 2 | 8 | 24 |
| эстетическое | | (50 мин.) | (3ч.20мин.) | (10ч.) |
| развитие | Лепка | 1 раз в две | 2 | 6 |
| | | недели | (50 мин.) | (2ч.30мин) |
| | Аппликация | 1 раз в две | 2 | 6 |
| | | недели | (50 мин) | (2ч.30мин.) |
| | Музыка | 2 | 8 | 24 |
| | | (50 мин) | (3 ч.20мин.) | (10ч.) |
| Социально – | В совместной деятельности | ежедневно | ежемесячно | в течение |
| коммуникативное | В режимных моментах | | | летне- |
| развитие | | | | оздоровител |
| | | | | ьного |
| | | | | периода |
| | | 8 | 32 | 96 |
| | | (3 ч. 20 мин.) | (13 ч.20мин.) | (40 ч.) |

3.3. Схема распределения образовательной деятельности Расписание организованной образовательной деятельности на 2022-2023 учебный год (с сентября по май)

| Пн. | 1.Речевое развитие (Развитие речи) 9.00-9.20 |
|-----|--|
| | |

| | 2.Художественно-эстетическое развитие (Музыка) 9.30-9.50 | | | |
|-----|--|--|--|--|
| | 3.Физическое развитие (Физическая культура) во II половину дня 16.25-16.45 | | | |
| Вт. | 1.Речевое развитие (Логопедия) 9.00-9.20 | | | |
| | 2.Физическое развитие (Физическая культура) 10.05-10.25 | | | |
| | 3.Познавательное развитие (Ознакомление с окружающим миром (предметное окружение, природное окружение, социальное окружение) во II половину дня 15.40-16.00 | | | |
| Cp. | 1.Познавательное развитие (ФЭМП) 9.00-9.20 | | | |
| | 2.Художественно-эстетическое развитие (Музыка) 10.05-10.25 | | | |
| | 3.Художественно-эстетическое развитие (Рисование) | | | |
| | во II половину дня 15.40-16.00 | | | |
| Чт. | 1.Речевое развитие (Логопедия) 9.00-9.20 | | | |
| | 2.Физическое развитие (Физическая культура) 10.10-10.30 | | | |
| | 3.Художественно-эстетическое развитие (Рисование) | | | |
| | во II половину дня 15.40-16.00 | | | |
| Пт. | 1.Речевое развитие (Развитие речи) 9.00-9.20 | | | |
| | 2.Художественно-эстетическое развитие (Лепка/аппликация) 9.30-9.50 | | | |

Расписание на летний оздоровительный период 2022-2023 учебного года организованной образовательной деятельности

| Пн. | 1. Художественно-эстетическое развитие (аппликация./лепка) 9.00-9.25 | | |
|------------------|--|--|--|
| | 2. Физическое развитие (физ. культура) 9.40-10.05 | | |
| Вт. | 1. Художественно-эстетическое развитие (рисование) 9.00-9.25 | | |
| | 2. Художественно-эстетическое развитие (музыка) 9.40-10.05 | | |
| Cp. | 1. Физическое развитие (физ. культура) 9.00-9.25 | | |
| Ч _Т . | 1 Художественно-эстетическое развитие (рисование) 9.00-9.25 | | |
| | 2. Художественно-эстетическое развитие (музыка) 9.40-10.05 | | |
| Пт. | Праздники, досуги, развлечения, викторины | | |

3.4. Организация образовательной деятельности в режимных моментах

| № п)п | Направления работы с ребенком | 1 половина дня | 2 половина дня |
|-------|----------------------------------|---|--------------------|
| 1. | Физическое развитие | - Прием детей на воздухе в теплое время года; | - Оздоровительная |
| | | | гимнастика после |
| | | - Утренняя гимнастика; | сна; |
| | | -Гигиенические процедуры (обширное умывание, полоскание | -Закаливание |
| | | рта); | (воздушные ванны, |
| | | - Закаливание; | ходьба босиком в |
| | | -Физкультминутки на занятиях; | спальне, |
| | | - Гимнастика для глаз; | профилактические. |
| | | - ООД по физическому развитию; | упражнения для |
| | | -Двигательная активность на прогулке | профилактики |
| | | | плоскостопия); |
| | | | - Физкультурные |
| | | | досуги, |
| | | | игры,развлечения; |
| | | | -Самостоятельная |
| | | | двигательная |
| | | | деятельность; |
| | | | - Прогулка |
| | | | (индивидуальная |
| | | | работа по развитию |
| | | | движений); |
| | | | -Совместная |
| | | | деятельность детей |

| | | | и взрослого |
|----|-------------------------|---------------------|---------------------|
| | | | по физическому |
| | | | развитию; |
| | | | -Образовательная |
| | | | деятельность по |
| | | | физическому |
| | | | развитию в |
| | | | индивидуальной |
| | | | форме. |
| 2. | Познавательное развитие | -Организованная | -Совместная |
| | | образовательная | деятельность детей |
| | | деятельность; | и взрослого; |
| | | - Дидактические | -Самостоятельная |
| | | игры; | деятельность детей; |
| | | - Наблюдения; | - Игры; |
| | | - Беседы; | -Досуги; |
| | | -Экскурсии; | - Индивидуальная |
| | | - Исследовательская | Работа |
| | | работа, опыты и | |
| | | экспериментирование | |
| 3. | Речевое развитие | -Организованная | -Совместная |
| | | образовательная | деятельность детей |
| | | деятельность; | и взрослого; |
| | | - Дидактические | -Самостоятельная |
| | | игры; | деятельность детей; |
| | | - Наблюдения; | - Игры; |
| | | - Беседы; | -Досуги; |
| | | -Экскурсии; | - Индивидуальная |

| | | - Исследовательская | Работа |
|----|------------|--|---|
| | | работа, опыты и | |
| | | экспериментирование | |
| 4. | Социально- | -Утренний прием | -Развивающие |
| | развитие | детей, индивидуальные и | индивидуальные |
| | | охране детства, безопасности; педагога- | (подгрупповые) занятия педагога-психолога с детьми; |
| | | - Оценка эмоционального настроения группы; | -Общественно-полезный труд (|
| | | - Развивающие занятия педагога- психолога с детьми; | самообслуживание, |
| | | - Формирование навыков | элементы |
| | | культуры еды, культуры общения; | хозяйственно-бытового труда, |
| | | -Организованная образовательная | труд в природе) |
| | | деятельность; | - Игры с ряжением; |
| | | - Сюжетно-ролевые игры | - Работа в книжном уголке; |
| | | | -Общение младших и старших детей; |
| | | | -Сюжетно-ролевые игры; |
| | | | - Театрализованные |
| | | | игры; |
| | | | -Совместная познавательная, |
| | | | художественно- творческая деятельность |
| | | | взрослого и детей; |
| | | | -Совместная |
| | | | деятельность детей |
| | | | и взрослого |
| | | l | 1 |

| 5. | Художественно- | -Образовательная | деятельность | -Совместная |
|----|-----------------------|------------------|--------------|----------------------|
| | эстетическое развитие | по музыке, | | |
| | | | | деятельность детей и |
| | | художественному | | взрослого по |
| | | творчеству; | | художественному |
| | | твор геству, | | творчеству, |
| | | -Экскурсии в | | приобщение к |
| | | природу; | | русской народной |
| | | | деятельность | культуре; |
| | | детей по | музыке, | |
| | | художественному | | -Музыкально- |
| | | творчеству. | | художественные |
| | | | | досуги, праздники; |
| | | | | - Театрализованная |
| | | | | деятельность |

3.5. Условия реализации рабочей программы

Важнейшим условием реализации Программы является создание развивающей и эмоционально комфортной для ребенка образовательной среды. Пребывание в детском саду должно доставлять ребенку радость, а образовательные ситуации должны быть увлекательными. Воспитательнообразовательная работа в подготовительной логопедической группе нацелена на то, чтобы у ребенка развивались игра, речь и познавательная активность. В группе созданы условия для проявления таких качеств, как: инициативность, жизнерадостность, любопытство и стремление узнавать новое.

Организация образовательного пространства и разнообразие материалов, оборудования и инвентаря в кабинете учителя-логопеда и групповом помещении в соответствии с программой должны обеспечивать: игровую, познавательную, исследовательскую и творческую активность детей, экспериментирование с доступными детям материалами (в том числе с песком и водой);

- двигательную активность, в том числе развитие крупной, мелкой, мимической, артикуляционной моторики, участие в подвижных играх и соревнованиях;
- эмоциональное благополучие детей во взаимодействии с предметно-пространственным окружением;
- возможность самовыражения детей.

Правильно организованная предметно-пространственная развивающая среда в групповом помещении и кабинете логопеда создает возможности для успешного устранения речевого дефекта, преодоления отставания в речевом развитии, позволяет ребенку проявлять свои способности не только в организованной образовательной, НО свободной И В деятельности, способностей, стимулирует развитие творческих самостоятельности, инициативности, помогает утвердиться в чувстве уверенности в себе, а значит, способствует всестороннему гармоничному развитию личности.

Предметно-развивающее пространство следует организовать таким образом, чтобы каждый ребенок имел возможность упражняться в умении наблюдать, запоминать, сравнивать, добиваться поставленной цели под наблюдением взрослого и под его не директивным руководством.

Развивающая предметно-пространственная среда позволяет предусмотреть сбалансированное чередование специально организованной образовательной и нерегламентированной деятельности детей, время для которой предусмотрено в режимах каждой из возрастных групп и в утренний, и в вечерний отрезки времени.

Обстановка, созданная в групповом помещении и кабинете учителялогопеда, должна уравновешивать эмоциональный фон каждого ребенка, способствовать его эмоциональному благополучию. Эмоциональная насыщенность — одна из важных составляющих развивающей среды. Следует учитывать то, что ребенок скорее и легче запоминает яркое, интересное, необычное. Разнообразие и богатство впечатлений способствует эмоциональному и интеллектуальному развитию.

В оформлении группового помещения и логопедического кабинета психологи советуют использовать мягкие пастельные цвета, отдавать предпочтение нежно-голубой и нежно-зеленой гамме, именно эти цвета спектра способствуют успешному речевому развитию. Необходимо продумать вопрос с дополнительным освещением каждого рабочего уголка, каждого центра. В помещениях должно быть уютно, светло и радостно, следует максимально приблизить обстановку к домашней, чтобы снять стрессообразующий фактор.

В группе компенсирующей направленности, которую посещают моторно неловкие, плохо координированные дети следует уделить особое внимание соблюдению правил охраны жизни и здоровья детей. Групповое помещение и кабинет не должны быть загромождены мебелью, в них должно быть достаточно места для передвижений детей, мебель необходимо закрепить, острые углы и кромки мебели закруглить.

Наполнение развивающих центров и в групповом помещении, и в кабинете логопеда должно соответствовать изучаемой лексической теме и только что пройденной лексической теме, а это значит, что каждую неделю наполнение развивающих центров частично обновляется.

предметно-Особое внимание должно быть уделено оформлению Предметнопространственной среды прогулочном участке. обеспечивать пространственная среда прогулочного участка должна возможности ДЛЯ развития, познавательной, игровой, двигательной активности детей.

В соответствии с Профстандартом педагога: в части, касающейся воспитательной работы, педагог должен:

- 1.Владеть формами и методами воспитательной работы.
- 2. Владеть методами организации экскурсий.
- 3.Владеть методами музейной педагогики, используя их для расширения кругозора детей.
- 4. Эффективно регулировать поведение детей для обеспечения безопасной образовательной среды.
- 5. Эффективно управлять группой, с целью вовлечения детей в процесс обучения и воспитания, мотивируя их учебно-познавательную деятельность. Ставить воспитательные цели, способствующие развитию детей, независимо от их происхождения, способностей и характера, постоянно искать педагогические пути их достижения.
 - 6. Устанавливать четкие правила поведения в группе.
- 7. Уметь общаться с детьми, признавая их достоинство, понимая и принимая их.
- 8. Уметь находить (обнаруживать) ценностный аспект знания и информации и обеспечивать его понимание и переживание детьми.
- 9. Уметь проектировать и создавать ситуации и события, развивающие эмоционально-ценностную сферу ребенка (культуру переживаний и ценностные ориентации ребенка).
- 10. Уметь обнаруживать и реализовывать (воплощать) воспитательные возможности различных видов деятельности ребенка (учебной, игровой, трудовой, спортивной, художественной и т.д.)
- 11. Уметь строить воспитательную деятельность с учетом культурных различий детей, половозрастных и индивидуальных особенностей.
- 12. Уметь создавать в группах детско-взрослые общности учащихся, их родителей и педагогов.
- 13. Уметь поддерживать конструктивные воспитательные усилия родителей (лиц, их заменяющих) детей, привлекать семью к решению вопросов воспитания ребенка.
- 14. Уметь сотрудничать (конструктивно взаимодействовать) с другими педагогами и специалистами в решении воспитательных задач (задач духовно-нравственного развития ребенка).
- 15. Уметь анализировать реальное состояние дел в группелоддерживать в детском коллективе деловую дружелюбную атмосферу.
- 16. Уметь защищать достоинство и интересы детей, помогать детям, оказавшимся в конфликтной ситуации и/или неблагоприятных условиях.

17. Поддерживать уклад, атмосферу и традиции жизни детского сада, внося в них свой положительный вклад.

3.6. Педагогический мониторинг

Педагогическая диагностика индивидуального развития ребенка дошкольного возраста с тяжелым нарушением речи (ОНР)

Для проведения индивидуальной педагогической диагностики использую «Карту развития ребенка дошкольного возраста стяжелым нарушением речи (ОНР) с 4 до 7 лет». (Приложение 3.)

Задачами углубленной педагогической диагностики индивидуального развитияребенка дошкольного возраста с тяжелым нарушением речи (общим недоразвитиемречи) с 4 до 7 лет являются выявление особенностей общего и речевого развития детей:состояния компонентов речевой системы, соотношения развития различныхкомпонентов речи, сопоставление уровня развития языковых средств с их активизацией(использованием в речевой деятельности). Диагностика проводится учителем-логопедомв течение сентября.

Углубленное логопедическое обследование позволяет выявить не тольконегативную симптоматику в отношении общего и речевого развития ребенка, но ипозитивные симптомы, компенсаторные возможности, зону ближайшего развития.

Диагностика позволяет решать задачи развивающего обучения и адаптироватьпрограмму в соответствии с возможностями и способностями каждого ребенка.

3.7. Методическое обеспечение Программы

- 1 Нищева Н. В. Комплексная образовательная программа ДО для детей с ТНР (ОНР) с 3 до 7 лет. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2021.
- 2. Нищева Н. В. Взаимодействие учителя-логопеда с воспитателями старшей группы компенсирующей направленности ДОО для детей с ТНР. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2019.
- 3. Нищева Н. В. Современная система коррекционной работы в группе компенсирующей направленности для детей с нарушениями речи с 3 до 7 лет.-СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 4. Нищева Н.В. Конспекты подгрупповых логопедических занятий в группе компенсирующей направленности ДОО для детей с ТНР с 5 до 6 лет (старшая группа). СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2021.

Приложение 1

| | Образо- | | | Дата | |
|---------------------|----------------|---------------------|---------------|------------|----------|
| $N_{\underline{0}}$ | ватель- | Тема занятия | Литерату- | Планируе- | Фактиче- |
| п/п | ная область | | pa | мая | ская |
| сентябрь | | | | | |
| 1. | Речевое | Обследование детей. | Нищева | 1-3 неделя | |
| | развитие | Заполнение карт | H.B. | , , | |
| | | развития ребёнка. | | | |
| 2. | | До свидания лето, | Нищева | 20.09.22 | |
| | | здравствуй детский | H.B. | 22.09.22 | |
| | | сад. | | | |
| 3. | | Осень. Признаки | Нищева | 27.09.22 | |
| | | осени. Деревья | H.B. | 29.09.22 | |
| | | осенью. | c.10 | | |
| | | ОКТЯО | брь | | |
| 3. | | Огород. Овощи. | Нищева | 04.10.22 | |
| | Речевое | | H.B. | 06.10.22 | |
| | развитие | | c.29 | | |
| 4. | | Сад. Фрукты. | Нищева | 11.10.22 | |
| | | Я вырасту здоровым. | H.B. | 13.10.22 | |
| | | | c.49 | | |
| 5. | | Мой дом. Мебель. | Нищева | 18.10.22 | |
| | | | H.B. | 20.10.22 | |
| | | | c. 247 | | |
| 6. | | Моя страна. Мой | Нищева | 25.10.22 | |
| | | посёлок. | H.B. c.420 | 27.10.22 | |
| | | | 0.120 | | |
| | 1 | нояб | рь | ı | 1 |
| 7. | | Дружба. День | | 1.11.22 | |
| | Речевое | народного единства. | | 3.11.22 | |
| 8. | развитие | Лес. Грибы. Лесные | Нищева | 8.11.22 | |
| | | ягоды. | H.B. | 10.11.22 | |
| | | | c.70 | | |
| 9. | | Кто как готовится к | Нищева | 15.11.22 | |
| | | зиме. | H.B. | 27.11.22 | |
| 10. | | Одежда. | Нищева | 22.11.22 | |

| | | | H.B. | 24.11.22 | | |
|-----|-----------------------------------|--------------------|------------|----------|--|--|
| | | | c. 89 | 29.11.22 | | |
| | | пека | | | | |
| 11. | декабрь 11. Обувь. Нищева 1.12.22 | | | | | |
| 11. | Davranaa | Обувь. | Нищева | | | |
| | Речевое | | H.B. | 6.12.22 | | |
| | развитие | | c.109 | 0.10.00 | | |
| 12. | | Зима. Зимующие | Нищева | 8.12.22 | | |
| | | птицы. | H.B. | 13.12.22 | | |
| | | | c.166 | | | |
| 13. | | Посуда. | Нищева | 15.12.22 | | |
| | | | H.B. | 20.12.22 | | |
| | - - | | C.147 | | | |
| 14. | | Новый год. | Нищева | 22.12.22 | | |
| | | Игрушки. | H.B. | 27.12.22 | | |
| | | | c. 228,126 | 29.12.22 | | |
| | | янва | арь | | | |
| 15. | | В гостях у сказки. | Нищева | 10.01.23 | | |
| | Речевое | | H.B. | 12.01.23 | | |
| | развитие | | c.223 | | | |
| 16. | = | Профессии. Детский | Нищева | 17.01.23 | | |
| | | сад. | H.B. | 19.01.23 | | |
| | | | c. 298 | | | |
| 17. | - | Домашние животные | Нищева | 24.01.23 | | |
| | | зимой. | H.B. | 26.01.23 | | |
| | | | c.189 | 31.01.23 | | |
| | 1 | февр | | <u> </u> | | |
| 18. | | Дикие животные | Нищева | 2.02.23 | | |
| | Речевое | зимой. | H.B. | 7.02.23 | | |
| | развитие | | c.209 | | | |
| 19. | 1 | Транспорт. | Нищева | 9.02.23 | | |
| | | - Pantanok I. | Н.В. | 14.02.23 | | |
| | | | c.263 | 11.02.23 | | |
| 20. | - | Профессии на | Нищева | 16.02.23 | | |
| ۷٠. | | транспорте. | Н.В. | | | |
| | | Tpanonopie. | | 21.02.23 | | |
| 21 | | 7.7 | c. 324 | 22.02.22 | | |
| 21. | | Наша армия. | Нищева | 23.02.23 | | |
| | | | H.B. | 28.02.23 | | |

| | | | c.347 | |
|-----|----------|----------------------|------------|----------|
| | | мар | OΤ | |
| 22. | | Мамин праздник. | Нищева | 3.03.23 |
| | Речевое | | H.B. | 7.03.23 |
| 23. | развитие | Весна. | Нищева | 9.03.23 |
| | | | H.B. | 14.03.23 |
| | | | c.364 | |
| 24. | | Народная культура и | Нищева | 16.03.23 |
| | | традиции. | H.B. | 21.03.23 |
| | | | c.401 | |
| 25. | | Комнатные растения. | Нищева | 23.03.23 |
| | | • | H.B. | 28.03.23 |
| | | | c.384 | 30.03.23 |
| | 1 | апре | : Эль | <u> </u> |
| 26. | | Весенние | Нищева | 4.04.23 |
| | Речевое | сельскохозяйственные | H.B. | 6.04.23 |
| | развитие | работы | c.436 | |
| 27. | _ | Космос | Нищева | 11.04.23 |
| | | | H.B. | 13.04.23 |
| | | | c.523 | |
| 28. | 1 | Откуда хлеб пришёл? | Нищева | 18.04.23 |
| | | | H.B. | 20.04.23 |
| | | | c.468 | |
| 29. | - | Пресноводные и | Нищева | 25.04.23 |
| | | аквариумные рыбы. | H.B. | 27.04.23 |
| | | | c.403 | |
| | | Ma | й | |
| 30. | | Праздник Победы. | Нищева | 4.05.23 |
| | D | | H.B. | |
| | Речевое | | | 11.05.23 |
| 31. | развитие | Правила дорожного | Нищева | 16.05.23 |
| | | движения | H.B. c.496 | 18.05.23 |
| | | | | 10.03.23 |
| 32. | | Лето. Насекомые и | Нищева | 23.05.23 |
| | | пауки. | H.B. c.512 | 25.05.23 |
| | | | | |
| | | | | |
| L | 1 | l | ı | L L |

| 33. | Лето. Цветы. | Нищева | 30.05.23 |
|-----|--------------|------------|----------|
| | | H.B. c.581 | |
| | | | |

Приложение 2 **План взаимодействия учителя-логопеда с родителями**

| Месяц | Форма работы | Тема |
|---------|---|--|
| | Анкетирование | «Тревожат ли Вас речевые проблемы ребёнка?». |
| | Родительское | Знакомство родителей с результатами |
| | собрание | обследования. Содержание логопедических |
| | | занятий. Роль семьи в преодолении дефектов речи. |
| | Индивидуальные беседы | По запросу родителей. |
| | Буклет | «Играем с пальчиками-развиваем речь». |
| | Консультация | |
| | Размещение рекомендаций на стенде по развитию | «Осень. Сентябрь». |
| | словарного запаса и грамматических категорий. | |
| Октябрь | Анкетирование | «Поможем ребёнку вместе». |
| | Индивидуальные беседы | По запросу родителей. |
| | Консультация | «Родитель - первый логопед» |
| | Советы родителям | «Речевые игры - помощники в развитии речи» |
| | Конкурс | «Шнуровальщики». |
| | Размещение | «Осень. Октябрь». |
| | рекомендаций на | - |
| | стенде по развитию | |
| | словарного запаса и | |
| | грамматических | |
| | категорий. | |
| Ноябрь | Буклет | «Развитие речевого дыхания». |
| | Индивидуальные беседы | По запросу родителей. |
| | Анкетирование | «Индивидуальные особенности ребёнка». |
| | Консультация | «Обогащение словарного запаса в домашних условиях». |
| | Индивидуальные практикумы | «Знакомимся с дыхательной гимнастикой». |

| | Размещение | «Осень. Ноябрь». |
|---------|---------------------|--|
| | рекомендаций на | ' |
| | стенде по развитию | |
| | словарного запаса и | |
| | грамматических | |
| | категорий. | |
| Декабрь | Анкетирование | «Эффективность коррекционной работы». |
| | Индивидуальные | По запросу родителей. |
| | беседы | |
| | | |
| | Советы родителям | «Что можно делать по дороге домой». |
| | советы родителим | « 110 можно делать по дороге домон». |
| | Консультация | «Учим детей рассказывать». |
| | Размещение | «Зима. Декабрь». |
| | рекомендаций на | |
| | стенде по развитию | |
| | словарного запаса и | |
| | грамматических | |
| | категорий. | |
| Январь | Консультация | «Формирование фонематического восприятия, |
| | | навыков фонематического анализа и синтеза, |
| | | как одно из условий подготовки ребёнка к |
| | | школе». |
| | Советы родителям | «Как и что читать детям». |
| | Индивидуальные | По запросу родителей. |
| | беседы | |
| | Размещение | «Зима. Январь». |
| | рекомендаций на | |
| | стенде по развитию | |
| | словарного запаса и | |
| | грамматических | |
| | категорий. | |
| Февраль | Анкетирование | «Ваши пожелания и ожидания». |
| | Консультация | «Закрепление правильного произношения |
| | | поставленных звуков» |
| | Индивидуальные | По запросу родителей. |
| | беседы | |
| | Размещение | «Зима. Февраль». |
| | рекомендаций на | |
| | | |

| | стенде по развитию словарного запаса и грамматических категорий. | |
|--------|---|--|
| Март | Буклет | «Как правильно разучивать стихотворения». |
| | Консультация | «Систематичность – залог положительного результата». |
| | Консультация | «Недостатки речи сегодня-трудности в обучении завтра». |
| | Рекомендации для родителей | «Автоматизация поставленных звуков в домашних условиях». |
| | Индивидуальные консультации | По запросу родителей. |
| | Размещение рекомендаций на стенде. | «Весна. Март». |
| | Консультация | «Роль речевой игры в развитии ребёнка». |
| | Рекомендации для родителей | «Польза чтения». |
| Апрель | Размещение рекомендаций на стенде по развитию словарного запаса и грамматических категорий. | «Весна. Апрель». |
| | Консультация | «Достижения детей по преодолению речевых недостатков». |
| | Рекомендации для родителей | «Развитие звукового анализа слов у детей» |
| | Консультация | «Некоторые источники волнения детей». |
| май | Родительское | «Результаты логопедической работы за |
| | собрание | 2022/2023 учебный год» |
| | Размещение | «Весна. Май». |
| | рекомендаций на | |
| | стенде по развитию | |
| | словарного запаса и | |
| | грамматических | |
| | категорий. | |

Карта развития ребенка дошкольного возраста с тяжелым нарушением речи (ОНР) с 4 до 7 лет я ребенка

| Фамилия, имя ребенка |
|---|
| Дата рождения |
| Домашний адрес |
| |
| Сведения о родителях: |
| • мать (фамилия, имя, отчество, возраст на момент родов) |
| • отец (фамилия, имя, отчество, возраст на момент рождения ребенка) |
| Национальный язык |
| Лвуязычие |
| Решением ПМПК от протокол № принят в логопедическую |
| группу на срок |
| Заключение ПМПК |
| Дата заполнения речевой карты |
| Логопед |
| Решением ПМПК от продлен срок пребывания в группе компенсирующей |
| направленности с диагнозом на срок |
| Ответственный за продление |
| Решением ПМПК от выпускается из логопедической группы о |
| речи] |
| в (тип ДОУ, школы) |
| Общий анамнез |
| Неблагоприятные факторы развития |
| |
| Перенесенные заболевания: |
| • до года |
| • после года |
| Ушибы, травмы головы |
| Судороги при высокой температуре |
| Раннее развитие |
| Голову держит с (в норме: с 1,5 мес.) |
| |

| Сидит с (в норме: с 6 мес.) |
|---|
| Ползает с (в норме: с 6—7 мес.) |
| Стоит с (в норме: с 10—11 мес.) |
| Ходит с (в норме: с 11—12 мес.) |
| Узнает близких с (в норме: с 2,5—3 мес.) |
| Первые зубы появились в (в норме: в 6—8 мес.) |
| Количество зубов к году (в норме: 8 зубов) |
| Данные о нервно-психическом и соматическом состоянии (на основании |
| медицинской карты) |
| Педиатр |
| Невролог |
| Психоневролог |
| Оториноларинголог |
| Офтальмолог |
| Хирург |
| Ортопед |
| |
| Речевой анамнез |
| Гуление в (в норме: с 2-х мес.) |
| Лепет в (в норме: с 4—6 мес.) |
| Первые слова в (в норме: около года) |
| Первые фразы в (в норме: от 1,5 до 2-х лет) |
| Прерывалось ли речевое развитие и по какой причине |
| Использование жестов (замена речи, дополнение речи) |
| Отношение членов семьи к речевому дефекту |
| Занимались ли с логопедом |
| Результаты занятий с логопедом |
| Исследование поведения и эмоциональной сферы |
| 1. Особенности коммуникативной сферы (сразу вступает в контакт, |
| избирательно, проявляет негативизм) |
| 2. Адекватность эмоциональных реакций |
| 3. Устойчивость эмоциональных реакций (наличие импульсивности или |
| эмоциональная |
| стабильность |
| Исследование неречевых психических функций |
| 1. Исследование слухового восприятия: |
| • дифференциация контрастного звучания нескольких игрушек (дудочки, |
| колокольчика, пищалки, погремушки) |
| • определение направления звука |
| •восприятие и воспроизведение ритма |
| 4 года 5 лет 6 лет |
| 2. Исследование зрительного восприятия: различение пвета. умение |

соотносить цвета (показать по просьбе логопеда предметы заданного цвета,

56

| подобрать к чашкам соответствующие по цвету олюдца, к шапочкам соответствующие по цвету шарфики) 4 года (красный, желтый, синий, зеленый, белый, черный) |
|--|
| 5 лет (красный, оранжевый, желтый, зеленый, голубой, синий, белый розовый, черный) |
| 6 лет (красный, оранжевый, желтый, зеленый, голубой, синий, фиолетовый, розовый, коричневый, серый, белый, черный) |
| • восприятие формы (показать по просьбе логопеда заданные геометрически ефигуры и формы) 4 года (круг, квадрат, овал, треугольник, шар, куб) |
| 5 лет (круг, квадрат, овал, треугольник, прямоугольник, шар, куб) |
| 6 лет (круг, квадрат, овал, треугольник, прямоугольник, многоугольник, шар, куб, |
| наглядно-действенного и наглядно-образного мышления: • ориентировка в пространстве 4 года (показать предметы, которые находятся вверху, внизу, впереди, сзади) |
| 5 лет (показать предметы, которые находятся вверху, внизу, впереди, сзади, слева, справа) |
| 6 лет (показать предметы, которые находятся вверху, внизу, впереди, сзади, слева, справа, слева внизу, справа вверху, слева вверху, справа внизу) |
| • ориентировка в схеме собственного тела: 4 года (показать правую руку, левую руку, правую ногу, левую ногу) |
| 5 лет (показать правый глаз, левый глаз, правое ухо, левое ухо) |
| 6 лет (показать правой рукой левый глаз, левой рукой — правое ухо) |
| • складывание картинок из частей: 4 года (2— 4 части, вертикальный и горизонтальный разрезы) |
| 5 лет (4—6 частей, вертикальный, горизонтальный и диагональный разрезы) |

| ь лет (6—8 частеи, вертикальныи, горизонтальныи, диагональныи и фигурный разрезы) |
|--|
| • складывание фигур из палочек по образцу: 4 года («стульчик» и «кроватка» из четырех палочек, «лесенка» из пяти палочек) |
| • складывание фигур из палочек по памяти: 6 лет («елочка» и «дерево» из шести палочек, «лодочка» и «лесенка» из семи палочек) |
| Анатомическое строение артикуляционного аппарата Губы (толстые, тонкие, расщелина, шрамы) |
| Зубы (редкие, кривые, мелкие, вне челюстной дуги, отсутствие зубов, двойной ряд зубов) |
| Прикус (прогнатия, прогения, открытый боковой, открытый передний, перекрестный) Твердое небо (высокое узкое, готическое, плоское, расщелина, укороченное, субмукозная щель) Мягкое небо (отсутствие, укороченное, раздвоенное, отсутствие маленького язычка) |
| Язык (массивный, маленький, короткий, длинный, «географический», гипертрофия корня языка |
| Подъязычная связка (короткая, укороченная, нормальная, наличие спайки с гканями подъязычной области) |
| Исследование состояния моторной сферы 1. Состояние общей моторики (объем выполнения движений, темп, активность, координация движений — заполняется после проведения тестовых упражнений) 4 года |
| • выполнение упражнений: |

5 лет (попрыгать на двух ногах, на левой ноге, на правой ноге; прыгнуть в длину с места; потопать ногами и похлопать руками одновременно; бросить мяч от груди, из-за головы; поймать мяч; перепрыгнуть через небольшую

мягкую игрушку)

6 лет (попрыгать на двух ногах, на левой ноге, на правой ноге; прыгнуть в длину с места; потопать ногами и похлопать руками одновременно; бросить мяч от груди, из-за головы; подбросить и поймать мяч; влезть на гимнастическую стенку c И слезть нее) 2. Состояние ручной моторики (объем движений, темп, способность к переключению, наличие леворукости или амбидекстрии — заполняется после тестовых упражнений) 4 года _____ 5 лет 6 лет • кинестетическая основа движений: 4 года (сложить в кольцо большой и указательный пальцы сначала на правой руке, потом — на левой руке) _____ 5 лет (одновременно вытянуть указательный и средний пальцы правой руки, потом левой руки, обеих рук) 6 лет (одновременно вытянуть указательный палец и мизинец правой руки, потом левой руки, обеих рук; поместить указательный палец на средний и наоборот сначала правой руке, левой) на ПОТОМ • кинетическая основа движений: 4 года (поочередно сгибать и разгибать пальцы сначала на правой руке, потом на левой; изменять положение кистей рук: одна сжата в кулак, пальцы другой выпрямлены И наоборот) 5 лет (упражнение «Игра на рояле» ведущей рукой, проба «кулак-реброладонь» ведущей рукой)_____ 6 лет (упражнение «Игра на рояле», проба «кулак-ребро-ладонь» правой рукой, левой рукой) • навыки работы с карандашом: 4 года (умение держать карандаш, рисовать горизонтальные линии, вертикальные линии, круги)___ 5 лет (умение рисовать прямые, ломаные, замкнутые линии, человека) 6 лет (умение рисовать прямые, ломаные, замкнутые, волнистые линии, человека) • манипуляции с предметами:

| 4 года (умение застегивать и расстегивать пуговицы, перекладывать мелкие предметы из однойруки в другую, из одной емкости в другую) |
|---|
| 5 лет (умение застегивать и расстегивать пуговицы, завязывать и развязывать шнурки) |
| 6 лет (умение застегивать и расстегивать пуговицы, завязывать и развязывать шнурки, выполнять ножницами прямой разрез, косой разрез, вырезать круг из квадрата) |
| 3. Состояние мимической мускулатуры (наличие или отсутствие движений, точность выполнения, активность, мышечный тонус, темп, наличие синкинезий, замедленность движений глазных яблок — заполняется после проведения тестовых упражнений) 4 года |
| 5 лет |
| 6 лет |
| 4 года (закрыть правый глаз, левый глаз; поднять брови, нахмурить брови, |
| 5 лет (закрыть правый глаз, левый глаз; поднять брови, нахмурить брови, надуть щеки, втянуть щеки, наморщить нос) |
| 6 лет (закрыть правый глаз, левый глаз; прищурить глаза, нахмурить брови, поднять брови, надуть правую щеку, левую щеку, втянуть правую щеку, левую щеку) |
| • наличие или отсутствие сглаженности носогубных складок |
| 4 года |
| 5 лет |
| 4. Состояние артикуляционной моторики (наличие или отсутствие |
| движений, тонус, объем, способность к переключению, замены, синкинезии, |
| тремор, обильная саливация, отклонение кончика языка — заполняется после |
| проведения тестовых упражнений — заполняется после проведения тестовых |
| упражнений) |
| 4 года |
| 5 лет |
| 6 лет |
| • движения нижней челюсти: |
| 4 года (открыть и закрыть рот) |

| 5 лет (открыть и закрыть рот; открыть и закрыть рот, преодолевая | | | | |
|---|--|--|--|--|
| сопротивление кулаков) 6 лет (открыть и закрыть рот; открыть и закрыть рот преодолевая сопротивление кулаков; подвигать нижней челюстью вправо влево) | | | | |
| • движения губ: 4 года (растянуть губы в «улыбку», вытянуть губы вперед «трубочкой») | | | | |
| 5 лет (растянуть губы в «улыбку», вытянуть губы вперед «трубочкой» чередовать выполнение указанных упражнений) | | | | |
| 6 лет (растянуть губы в «улыбку», вытянуть губы вперед «трубочкой» чередовать выполнение указанных упражнений; поднять верхнюю губу обнажив верхние зубы; опустить нижнюю губу, обнажи нижние зубы | | | | |
| • движения языка: 4 года (показать широкий язычок — «лопату», показать узкий язычок — «жало», положить язычок сначала на верхнюю губу, потом — на нижнюю — «качели»; коснуться кончиком языка сначала левого уголка губ, потом — правого — «маятник») | | | | |
| 6 лет (показать широкий язычок — «лопату», показать узкий язычок — «жало», чередовать выполнение указанных упражнений, положить язычого сначала на верхнюю губу, потом — на нижнюю — «качели»; коснуться кончиком языка сначала левого уголка губ, потом — правого — «маятник» облизать кончиком языка губы по кругу — «вкусное варенье») | | | | |
| | | | | |
| 6 лет | | | | |
| Исследование состояния импрессивной речи | | | | |
| 1. Пассивный словарь: | | | | |
| • понимание существительных (показать на картинках по просьбе логопеда отдельные предметы, объекты, части предметов и объектов) 4 года | | | | |
| 5 лет | | | | |
| 6 пет | | | | |

| объектов, относящихся к одному понятию) 4 года (игрушки, одежда, обувь, посуда) |
|--|
| 5 лет (игрушки, одежда, обувь, посуда, мебель, овощи, фрукты, птицы) |
| 6 лет (игрушки, одежда, обувь, посуда, мебель, овощи, фрукты, домашние птицы, дикие птицы, домашние животные, дикие звери, транспорт) |
| • понимание действий (показать по предложенным картинкам) 4 года (девочка сидит, стоит, лежит, идет; мальчик ест, пьет, читает, рисует) |
| 5 лет (птица летит, рыба плывет, слон идет, лягушка прыгает, змея ползет) |
| 6 лет (строитель строит, уборщица убирает, продавец продает, покупатель покупает) |
| • понимание признаков (показать по предложенным картинкам) 4 года (большая чашка, маленькая чашка; красный шар, синий шар, желтый шар, зеленый шар; сладкая конфета, кислый лимон; круглый торт, квадратный торт) |
| 5 лет (круглое печенье, квадратное печенье, треугольное печенье, овальное печенье; холодное мороженое, горячий чай; горькое лекарство, сладкое варенье) |
| 6 лет (прямоугольная салфетка, многоугольная салфетка; молодой человек, старый человек; веселый мальчик, грустный мальчик; высокий дом, низкий дом) |
| 2. Понимание различных форм словоизменения: • дифференциация единственного и множественного числа существительных (показать по картинкам) 4 года |
| дом — дома груша — груши |
| кот — коты ведро — ведра кукла — куклы 5 лет |
| глаз— глаза лист — листья стул — стулья окно — окна 6 лет |
| рукав — рукава перо — перья пень — пни ухо — уши гнездо — гнезда |

• умение обобщать (показать по просьбе логопеда несколько предметов или

| 4 года (в, на, у) | | | | |
|---|--|--|--|--|
| 4 года (в, на, у) | | | | |
| 6 лет (в, на, у, под, над, за, по, с, из, из-за, из-под) | | | | |
| • понимание уменьшительно-ласкательных суффиксов существительных | | | | |
| 4 года (стол-столик, машина-машинка, ведро-ведерочко) | | | | |
| 5 лет (носок-носочек, чашка-чашечка, окно-окошечко) | | | | |
| 6 лет (нож-ножик, рукавица-рукавичка, одеяло-одеяльце) | | | | |
| • дифференциация форм единственного и множественного числа глаголов | | | | |
| (показать по предложенным картинкам) | | | | |
| 4 года (кошка сидит — кошки сидят, слон идет — слоны идут) | | | | |
| 5 лет (птица летит — птицы летят, машина едет — машины едут) | | | | |
| 6 лет | | | | |
| мальчик читает — мальчики читают девочка ест — девочки едят | | | | |
| • дифференциация глаголов с различными приставками (показаты | | | | |
| попредложенным картинкам) | | | | |
| 4 года | | | | |
| девочка наливает воду в чашку, выливает воду из чашки, поливает цветы | | | | |
| из лейки | | | | |
| 5 лет | | | | |
| птица вылетает из клетки птица влетает в клетку | | | | |
| 6 лет | | | | |
| мальчик переходит дорогу; мальчик перебегает дорогу | | | | |
| мальчик подбегает к дому | | | | |
| 3. Понимание отдельных предложений и связной речи: | | | | |
| • понимание предложений (показать по предложенным картинкам) | | | | |
| 4 года | | | | |
| Мальчик поздравляет девочку. | | | | |
| Девочка поздравляет мальчика. | | | | |
| 5 лет | | | | |
| Собака бежит за мальчиком. Мальчик бежит за собакой. | | | | |
| 6 лет | | | | |
| Бабочка сидит на цветке, который уже распустился. | | | | |
| Бабочка сидит на цветке, который еще не распустился. | | | | |
| • понимание текста | | | | |
| 4 года (сказка «Репка») | | | | |
| 5 лет (сказка «Колооск») | | | | |
| 6 лет (сказка «Теремок») | | | | |

| 4. Состояние фонематического восприятия: |
|---|
| • дифференциация оппозиционных звуков, не смешиваемых в произношении |
| (показать по картинкам) |
| 4 года |
| кот — кит уточка — удочка |
| дом — дым киска — миска |
| 5 лет |
| мышка — мишка — кадушка — кадушка |
| почка — бочка — горка |
| 6 лет |
| мышка — мошка крот — грот |
| пашня — башня |
| сова — софа |
| • дифференциация оппозиционных звуков, смешиваемых в произношении |
| (показать по картинкам): |
| 4 года |
| коса — коза мишка — миска |
| кочка — кошка малина — Марина |
| 5 лет |
| речка — редька цвет — свет |
| челка — щелка рейка — лейка |
| 6 лет |
| лук — люк ель — гель |
| марка — майка плач — плащ |
| Исследование экспрессивной речи |
| Характер экспрессивной речи: |
| 4 года |
| 5 лет |
| 6 лет |
| 1. Активный словарь. |
| Имена существительные: |
| • назвать по 4—5 имен существительных по предложенным логопедом темам |
| 4 года |
| <u>Игрушки:</u> |
| Посуда: |
| Одежда: |
| Ogner. |

5 лет

| Ягоды: | |
|------------------------------|---|
| Насекомые: | |
| Животные: | |
| Транспорт: | |
| • назвать части тела и части | |
| 4 года | |
| ноги | спинка стула |
| руки | сиденье стула |
| голова | ножки стула |
| глаза | кузов машины |
| уши | колеса машины |
| 5 лет | |
| Hoc | рукав |
| Рот | _ воротник |
| Шея | _ пуговица |
| живот | кабина машины |
| грудь | руль |
| 6 лет | |
| Локоть | манжета |
| ладонь | петля для пуговицы |
| затылок | фары |
| | мотор |
| • назвать одним словом (об | общить) предметы и объекты, изображенные на |
| картинке | |
| 4 года | |
| Мяч, кукла, машинка | |
| Рубашка, платье, шорты | |
| Тапки, туфли, ботинки | |
| | |
| 5 лет | |
| Стул, стол, шкаф | |
| Огурец, помидор, морковь _ | |
| Яблоко, банан, апельсин | <u> </u> |
| Воробей, голубь, сова | |
| 6 лет | |
| Клубника, смородина, черни | |
| Муха, комар, бабочка | |
| Кошка, собака, корова | |
| Самолет, автобус, машина _ | |
| • подобрать антонимы (слова | а «наоборот») |
| 6 лет | |
| | добро |
| Горе | горячий |

| Легк | ий | · | длинный | | | | |
|---------------------------------------|--------------------|-----------------|---------------|----------|-----------|----------|---------|
| Дава | ть | | поднимать | | | | |
| Глаго | | | | | | | |
| <u>4 год</u> | <u>а</u> (ответить | на вопросы по | картинкам): | | | | |
| Что | делает ма | льчик? (ест) | | Что | делает | девочка? | (спит) |
| $\overline{\mathbf{q}_{\mathrm{To}}}$ | делают де | ги? (играют) | | Чт | о делает | тица? | (летит) |
| Ч _{то} | делают рыб | бки? (плаваю | r) | Что | делают | машины? | (едут) |
| | | а вопросы лог | | | | | |
| Как г | передвигают | ся птицы? (ле | тают) | | | | , |
| Как г | передвигают | ся рыбы? (пла | вают) | | | | |
| Как г | передвигаето | ся лягушка? (п | рыгает) | | | | |
| Как г | передвигаето | ся человек? (хо | одит) | | | | |
| Коші | ка мяукает. | 4 собака что д | елает? (лает) | | | | |
| А кан | к подает гол | ос корова? (мь | ычит) | | | | |
| А кан | к подает гол | ос петух? (кук | арекает) | | | | |
| | | а вопросы лог | | | | | |
| Bopo | на каркает. | А как подает г | олос кукушка | а? (куку | ует) | | |
| А кан | к подает гол | ос волк? (воет |) | | | | |
| А кан | к подает гол | ос лошадь? (ра | жет) | | | | |
| А кан | к подает гол | ос овца? (блее | т) | | | | |
| Врач | лечит. А чт | о делает учите | ель? (учит) | | | | |
| Ачто | о делает про | давец? (прода | ет) | | | | |
| Ачто | о делает мал | яр? (красит) _ | | | | | |
| Ачто | о делает шве | ея? (шьет) | | | | | |
| Имен | на прилагате | льные: | | | | | |
| • назі | вать предъян | вленные цвета | | | | | |
| <u>4 год</u> | <u>(a</u> | | | | | | |
| Крас | ный Желтыі | я́БелыйЗелены | й | | | | |
| Черн | | | | | | | |
| <u>5 лет</u> | <u>r</u> | | | | | | |
| Крас | ный Оранже | вый Желтый | | | | | |
| Зелен | ныйГолубой | Синий | | | | | |
| Белы | йЧерный | | | | | | |
| <u>6 лет</u> | <u>Γ</u> | | | | | | |
| Крас | ныйОранже | выйЖелтыйЗе | леный | | | | |
| Голу | бой СинийФ | РиолетовыйРоз | зовый | | | | |
| Белы | ій ЧерныйСе | рый Коричне | вый | | | | |
| • назі | вать форму (| ответить на во | опросы с опор | ой на н | картинки) | | |
| 4 год | a | | | | | | |
| Мяч | какой? (круг | глый) | | | | | |

| Платок какой? (к | :вадратный) | | |
|-------------------|---------------------------------|--------------------|-----------------------|
| 5 лет | | | |
| Солнце какое? (к | :руглое) | | |
| печенье какое? (| квадратное) | | |
| Косынка какая? (| (треугольная) | | |
| Огурец какой? (с | вальный) | | |
| 6 лет | | | |
| Руль какой? | (круглый) | Окно | какое? (квадратное) |
| Флажок какой? | те (треугольный)_ | Сли | ва какая? (овальная) |
| Одеяло какое? (п | прямоугольное) | | |
| 2. Состояние гра | мматического стро | я речи. | |
| | | | адеже единственного и |
| множественного | числа (образовать | по аналогии): | |
| 4 года | | | |
| Стол — столы | Кукла | | Дом |
| Кот | Рука | | |
| Окно | | | |
| 5 лет | | | |
| | | Река | |
| Ухо | | | |
| Кольцо | | | |
| 6 лет | | | |
| Глаз — глазаЛис | CT | Стул | й |
| Дерево | Пень | Воробе | Й |
| • употребление и | мен существитель | ных в косвенных па | адежах: |
| 4 года | | | |
| Что есть у мальч | ика? (мяч) | | |
| Чего нет у мальч | ика? (мяча) | | _ |
| Кому мальчик да | ıет мяч? (девочке) _. | | |
| Что ты видишь н | а картинке? (маши | іну) | |
| Чем рисует девоч | нка? (карандашом) | | |
| О ком думает ког | шка? (о мышке) | _ | |
| • образование | существительных | множественного | числа в родительном |
| падеже | | | |
| ` | рос «Много чего?» | по картинкам): | |
| 5 лет | | | |
| | | | |
| Берез | Ложек | | Окон |
| 6 лет | | | |
| | | Листьев | |
| карапдашеи | | JINCIDCB | |

| Книг | Вило | Ж | ŀ | Ведер | | |
|------------------------------|-----------------------|-----------|--------------|--------------|----------------|--|
| • согласова | ние прилагател | ьных с | | | | |
| числа(назвати | ь по картинкам): | | - | | | |
| 4 года | | | | | | |
| Красный мяч | | | Син | няя шапка | | |
| |) | | | | | |
| 5 лет | | | | | | |
| Оранжевый а | пельсин | | | | | |
| Голубая бабо | чка | | | Белое блюди | (e | |
| 6 лет | | | | | | |
| Фиолетовый | колокольчик | | | | | |
| Серая ворона | | Роз | овое плать | se | | |
| • употреблен | ие предложно-па | дежных | конструкц | ий (ответить | на вопросы по | |
| картинкам): | | | | | | |
| 4 года | | | | | | |
| Где стоит | ваза? (на ст | оле) | | _Где лежат | фрукты? (в | |
| корзине) | | | | | | |
| У кого мячик | ? (у мальчика) | | | | | |
| 5 лет | | | | | | |
| Где сидит сне | егирь? (на дереве) | | | | | |
| Где стоит маг | шина? (в гараже) | | | | | |
| У кого кукла | ? (у девочки) | | | | | |
| Где стоит коз | ва? (за забором) _ | | | | | |
| Где | едет | машиі | на? | (по | дороге) | |
| 6 лет | | | | | | |
| Где | лежит | МЯЧ | ? | (под | столом) | |
| Гле петает ба | бочка? (над цветн | cow) | | | | |
| Откуда | вылетает | / | тичка? | (из | клетки) | |
| Откуда | вылетает | 11 | тичка: | (из | клетки) | |
| Откуда | прыгает | К | — отенок? | (c | кресла) | |
| употреблен | ние числительны | х 2 и | 5 с суще | ествительным | ми (назвать по | |
| картинкам): | | | | | | |
| 4 года | | | | | | |
| Два кота | | | | | | |
| Две машины | | нашин | | | | |
| 5 лет | | | | | | |
| Два мяча_ | | | Пять мя | ичей | | |
| Две розы | | Пять роз | | | | |
| Два окна | | Пять окон | | | | |
| 6 лет | | | | | | |
| | | | | | | |

| Два пняl | Тять пней | | | |
|-------------------------------|--------------------------------------|--|--|--|
| Два воробья | Пять воробьев | | | |
| | Пять шалей | | | |
| Два ведра | _Пять ведер | | | |
| • образование существит | ельных с уменьшительно-ласкательными | | | |
| суффиксами (по картинкам): | | | | |
| 4 года | | | | |
| Стол — столик | | | | |
| Чашка — | | | | |
| Сумка — | | | | |
| Ведро — | | | | |
| Забор — Носок — | | | | |
| Лента —Окно — | | | | |
| 6 лет | | | | |
| Палец — пальчик | | | | |
| Изба — | | | | |
| Крыльцо — Кресло — | | | | |
| • образование названий детень | шей животных: | | | |
| 4 года | | | | |
| У кошки — котенок | | | | |
| У лисы | | | | |
| У утки | | | | |
| У слонихи | | | | |
| 5 лет | | | | |
| У зайчихи | | | | |
| У волчицы | | | | |
| У белки | | | | |
| У козы | | | | |
| 6 лет | | | | |
| У медведицы | | | | |
| У бобрихи | | | | |
| У барсучихи | | | | |
| У собаки | | | | |
| У коровы | | | | |
| • образование относительных и | прилагательных: | | | |
| 6 лет | | | | |
| Стол из дерева (какой?) — Дер | | | | |
| Аквариум из стекла (какой?) _ | | | | |
| Крыша из соломы (какая?) | | | | |
| Стена из кирпича (какая?) | | | | |
| Шапка из меха (какая?) | | | | |
| Носки из шерсти (какие?) | | | | |
| Сапоги из резины (какие?) | | | | |

| Крепость из снега (какая?) Лопатка из металла (какая?) |
|--|
| Сок из яблок (какой?) |
| • образование притяжательных прилагательных: |
| 6 лет |
| Очки бабушки (чьи?) — бабушкины |
| Туфли мамы (чьи?) |
| Усы кошки (чьи?) |
| Урост писы (чей?) |
| Хвост лисы (чей?) |
| Берлога медведя (чья?) |
| • образование приставочных глаголов (ответить на вопрос «Что делает |
| мальчик?» |
| по картинкам): |
| 6 лет |
| |
| Мальчик выходит из дома |
| Мальчик отходит от дома. |
| Мальчик подходит к магазину |
| Мальчик переходит улицу. |
| Мальчик обходит лужу. |
| Мальчик входит в дом. |
| • образование глаголов совершенного вида (составить предложения по картинкам): |
| 6 лет |
| |
| Девочка строит домик |
| Девочка построила домик |
| Мальчик красит вертолет |
| 4. Состояние связной речи. |
| • Пересказ текста из нескольких предложений: |
| 4 года |
| Котенок |
| У Кати жил котенок. Катя любила котенка. Она поила котенка молоком. |
| Котеноклюбил играть с Катей. |
| 5 лет |
| • Пересказ текста из нескольких предложений: Рыбалка |
| Илюша собрался на рыбалку. Он накопал червей, взял удочку и пошел к реке. |
| СелИлюша на берегу и закинул удочку. Скоро ему попался лещ, а потом |
| окунь. Мама сварила Илюше вкусную уху. |
| |

| • Составление рассказа по серии карти: 6 лет | нок: |
|---|------------------------------------|
| 5. Исследование фонетической сторон | |
| Исследование звукослоговой структу | уры слов (повторить за логопедом с |
| опорой нанаглядность): | |
| 4 года | |
| КотВода | Стук |
| Мост Спина Фантик Ступенька | Банка |
| | |
| 5 лет | |
| Самолет | Скворец |
| Фотограф | |
| Парашютист | |
| Сестренка развешивает простыни | |
| В универсаме продают продукты | |
| Парашютисты готовятся к прыжку | |
| 6 лет | |
| Тротуар | _Градусник |
| Фотоаппарат | Экскаватор |
| Виолончелист Регу | улировщик |
| Виолончелист укладывает | инструмент в футляр |
| Регулировщик руководит движением н | на перекрестке. |
| У фотографа фотоаппарат со вспышко | й. |
| Состояние звукопроизношения (отс | сутствие, замены звуков, возможные |
| • • | вых и неназализованность носовых |
| - | ков): |
| 4 года (изолированно, в словах, в пред | , |
| Гласные [а], [у], [о], [и], [э] | |
| Согласные [б], [п], [м], [б'], [п'], [м'] | |
| [B], [\phi], [B'], [\phi'] | |
| [В], [ф], [в'], [ф'] | _ |
| [г], [к], [х], [г'], [к'], [х'] | |
| [й] | |
| [c], [з], [ц], [c'], [з'] | |
| [ш], [ж] | |
| [ч], [ш] | |
| [ч], [щ] | |
| 5 лет (изолированно, в словах, в предл | |

| Гласные [а], [у], [о], [и], [э] |
|--|
| Согласные [б], [п], [м], [б'], [п'], [м'] |
| [B], [\phi], [B'], [\phi'] |
| [д], [т], [н], [д'], [т'], [н'] |
| [г], [к], [х], [г'], [к'], [х'] |
| й |
| [й] |
| [ш], [ж] |
| [中], [щ] |
| [ч], [щ] |
| 6 лет (изолированно, в словах, в предложениях) |
| Гласные [а], [у], [о], [и], [э] |
| Гласные [а], [у], [о], [и], [э] Согласные [б], [п], [м], [б'], [п'], [м'] |
| [B], [\phi], [B'], [\phi'] |
| [Д], [Т], [H], [Д'], [T'], [H'] |
| [г], [к], [х], [г'], [к'], [х'] |
| [й] |
| [c], [з], [ц], [c'], [з'] |
| [ш], [ж] |
| [ч], [щ] |
| [л], [л'][р], [р'] |
| [л], [л'][р], [р'] 6. Состояние дыхательной и голосовой функций: |
| 4 года |
| • тип физиологического дыхания (верхнеключичное, диафрагмальное |
| брюшное,смешанное) |
| • объем дыхания (достаточный, недостаточный) |
| • продолжительность речевого выдоха |
| • сила голоса |
| • модуляция голоса |
| 5 лет |
| • тип физиологического дыхания (верхнеключичное, диафрагмальное |
| брюшное, смешанное) |
| • объем дыхания (достаточный, недостаточный) |
| • продолжительность речевого выдоха |
| • сила голоса |
| • модуляция голоса |
| 6 лет |
| • тип физиологического дыхания (верхнеключичное, диафрагмальное |
| брюшное, смешанное) |
| • объем дыхания (достаточный, недостаточный) |
| • продолжительность речевого выдоха |
| • сила голоса |
| • модуляция голоса |

| 7. Oco6 | бенности ди | инамической ст | ороны речи | | | | | | |
|---|--------------|-----------------|----------------|--------------|-----------------|--|--|--|--|
| 4 года | | | | | | | | | |
| • темп | (нормальнь | ий, ускоренный | і, замедленны | й) | | | | | |
| • ритм (нормальный, дисритмия) | | | | | | | | | |
| • паузация (правильность расстановки пауз в речевом потоке) | | | | | | | | | |
| | | | | | | | | | |
| 5 лет | | | | | | | | | |
| • | темп | (нормальнь | ый, усн | коренный, | замедленный) | | | | |
| | | | | | | | | | |
| • ритм | (нормальнь | ый, дисритмия) | | | | | | | |
| • пауза | ция (правил | пьность расстан | новки пауз в р | ечевом потог | ке) | | | | |
| • употр | ебление ос | новных видов і | интонации | | | | | | |
| 6 лет | | | | | | | | | |
| • темп | (нормальнь | ий, ускоренный | і, замедленны | й) | | | | | |
| • ритм | (нормальны | ый, дисритмия) | | | | | | | |
| | | | | | ke) | | | | |
| • употр | ебление ос | новных видов і | интонации | | | | | | |
| 8. Co | стояние ф | онематическог | о восприяти | я, навыков | фонематического | | | | |
| анализ | а и синтеза. | • | | | | | | | |
| Повтор | ение слого | в с оппозицион | ными звукам | и: | | | | | |
| 4 года | | | • | | | | | | |
| ба-па | | па-ба | · | | | | | | |
| | | ка-га | | | | | | | |
| | | та-да | | | | | | | |
| | | ба-ма | | | | | | | |
| | | ка-ва | | | | | | | |
| ня-на _ | | на-ня | [| | | | | | |
| 5 лет | | | | | | | | | |
| ба-па-б | ба | | па-ба-па | | | | | | |
| да-та-д | a | | та-да-та _ | | | | | | |
| га-ка-га | a | | ка-га-ка | | | | | | |
| за-са-за | a | | са-за-са | | | | | | |
| та-тя-т | a | | тя-та-тя | | | | | | |
| 6 лет | | | | | | | | | |
| са-ша-с | ca | | ша-са-ша | a | | | | | |
| жа-ша- | жа | | ша-жа-ш | a | | | | | |
| са-ца-с | a | | ца-са-ца | l | | | | | |
| ча-тя-ч | a | | тя-ча-тя | : | | | | | |
| ла-ля-л | ıa | | ля-ла-ля | I | | | | | |
| Выделе | ение начали | ьного ударного | из слов. | | | | | | |
| 5 лет | | | | | | | | | |
| | | арка | Осень | озеро | O | | | | |
| Улей _ | | уши | Иглы | искры | | | | | |

| Выделение и | конечного согла | асного из сл | OB. | | | | |
|------------------------|-----------------|---------------|-------------|--------|--|--|--|
| 6 лет | | | | | | | |
| Кот | суп | Сом | ЛИМОН | | | | |
| Mox | сок | | | | | | |
| Выделение | согласного из | слов. | | | | | |
| 6 лет | | | | | | | |
| Мост | 6 | банка | Пол | тапки | | | |
| Дом | нос | | Вода | фартук | | | |
| Кот | год | хлеб _ | | | | | |
| Определени | е последовател | ьности звук | ов в слове. | | | | |
| 6 лет | | | | | | | |
| Кот | I | вата | | | | | |
| Дом | и дубы | | | | | | |
| Определени | е количества зв | зуков в слова | ax. | | | | |
| 6 лет | | | | | | | |
| Бык | Ва | ата | | | | | |
| | 6 | | | | | | |
| Логопедиче (4 года) | еское заключен | іие | | | | | |
| Логопедиче (5 лет) | еское заключен | ние | | | | | |
| Логопедиче (6 лет) | еское заключен | ние | | | | | |